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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ
Цель курса – Основной целью  курса является понимание процессов трансформации пространства как социально-эколого-экономического поля и использование данного знания для минизации издержек и максимизации прибыли при сохранении социальной и экологической устойчивости.
формирование у студентов представления о закономерности размещения производительных сил, действиях экономических законов, природном и хозяйственно-экономическом развитии регионов и стран современного мира, как совокупности взаимодействующих институтов эндогенных и экзогенных факторов.

Задачи курса – знакомиться с сущностью предприятия как объекта хозяйствования, его местом и ролью в системе национальной экономики;

- рассмотреть ресурсную базу предприятия и эффективность использования различных ресурсов;

 - изучить хозяйственный механизм функционирования предприятии и финансовые результаты его деятельности;

изучение теории и практики основных мировых процессов, поэтому в процессе ее изучения студенту необходимо решить следующие задачи:

· усвоить теоретические основы экономико-географических процессов;

· иметь представления об особенностях развития процессов и их влиянии на конкретные страны и мировую экономику;

· использовать статистическую информацию и соответствующие методы и методики для анализа процессов.
Пререквизиты:   для освоения данной дисциплины необходимы теоретические и практические знания по географии, экономической теории, истории экономических учений

Постреквизиты:    полученные знания дадут Вам возможность:

- вооружиться точным знанием понятийного аппарата,  необходимого для изучения специаль​ных дисциплин по направлениям подготовки всех экономических специальностей;

  - получить умение анализировать экономические явления и процессы с общих экономиче​ских позиций, прогнозировать перспективные тенденции изменения экономики.

 Описание курса

Дисциплина рассчитана для студентов специальности 5В050600 – «Экономика». 

Курс «Основы экономической географии» является базовой дисциплиной для восприятия специализированных дисциплин экономического, географического и управленческого профиля. 

Курс данной дисциплины нацелен на развитие современного мышления, необходимого как для развития теории, так и для прикладной экономической и управленческой деятельности. 

 «Основы экономической географии» рассматривается как дисциплина, формирующая общекультурный уровень будущих специалистов и общенаучный уровень 

Перечень дисциплин, предшествующих изучению данной дисциплины:

основы экономической теории, история и др.

В рамках учебного плана в 2 кредита из 90 часов, выделенных на изучение дисциплины Основы экономической географии, аудиторные занятия  составляют 32 часа:

лекции-16 часов; 

практические занятия – 16 часов.
Студент допускается к экзамену только после выполнения и защиты двух семестровых работ. 
Прием экзамена проводится согласно принятым в Алматинском университете энергетики и связи нормативам.

Перед экзаменом проводится тестирование. Студент, набравший проходной балл, допускается к экзамену.

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
Рабочая программа лекционного курса «Основы экономической географии» (3 семестр)
Тема лекции №1.   Предмет, основные категории и понятия экономической географии
Территориальный фактор играет важную роль в развитии человечества, где выделяется специфика производства, т.е. обширность территории, ее географическое положение и территориальное многообразие. А также большую роль в развитии человечества сыграла связанная с этим социальная организация труда.

Объектом исследования экономической географии является территориальная организация общественного производства. Территориальная организация общественного производства означает создание на определенной территории системы технологически и экономически взаимосвязанных производств. Понятие «территориальная организация  производства» понятие емкое по своему содержанию и включает такие категории, как территориальную специализацию, комплексность, территориальный обмен.

В рамках определенной, пространственно ограниченной территории формируются территориально-производственные системы. Эти системы включают в себя предприятия различных отраслей промышленности – например, Карагандинская ТПС включает шахты (добыча каменного угля), металлургию (производств чугуна и стали), производство проката.

Таким образом, экономическая география изучает территориально-производственные системы, закономерности формирования и развития этих систем в условиях социального, исторического, природного и экономического своеобразия отдельных стран, регионов и районов мира.

      Вопросы к теме:
1. Что является объектом исследования экономической географии?

2. Дайте определение территориальной организации общественного производства.

3. Что является предметом экономической географии?

4. Формы проявления закона неуклонного повышения производительности труда.

5. Сущность закона экономии затрат.

6. Что выражает закон агломерации производства.

7. Что такое физико-географическое и экономико-географическое положение?

8. Что такое природные условия и природные ресурсы.

9. Что характеризуют агроклиматические условия?

10. Дайте определение понятию «территория».

11. Дайте классификацию природных ресурсов.

12. Как классифицируются запасы полезных ископаемых.

13. Что такое ресурсообеспеченность.

Тема лекции № 2. География населения мира
Человек — главная производительная сила общества и одновременно основной потребитель произведенной продук​ции. Поэтому анализ численности, состава и размещения на​селения, условий и характера его хозяйственной деятельности — важнейшая часть всякого экономико-географического исследования. Изучение населения обычно начинают с ана​лиза его численности.

Население мира в 2005 г. составило  6,5 млрд. человек.

Сведения о численности населения получают на основе всеобщих переписей населения, которые проводятся в боль​шинстве стран мира не реже одного раза в десятилетие (обыч​но один раз в 10 или 5 лет), а также на основе текущего учета движения населения, который ведется соответствую​щими органами (в нашей стране — загс, милиция) при граж​данской регистрации рождений, смертей, браков и разводов, переездов населения и т. п.
По прогнозам, вплоть до 2015 г. абсолютный ежегодный прирост населения будет оставаться на прежнем, очень вы​соком уровне (примерно 90 млн. человек), а общая числен​ность населения Земли на этом рубеже составит 7,5 млрд. че​ловек, к 2025 г. она достигнет 8 млрд. человек. Такое резкое увеличение численности.

Вопросы к теме:

1. Дать характеристику численности населения мира

2. какие показатели характеризуют естественное движение населения мира

3. привести формулу воспроизводства населения мира

4. Что такое миграция населения и какими показателями она характеризуется?

5. Причины международной миграции трудовых ресурсов

6. Главные направления межстрановой миграции рабочей силы

7. Что такое раса. Какие черты расы существуют?

8. Что такое этносы. Каковы характерные черты этноса (нации)?

9. Перечислить многонациональные и однонациональные страны

10. Что такое трудовые ресурсы?

11. Кто относится к экономически активному населению?

12. Что такое урбанизация?

13. Назовите самые крупные агломерации мира

14.     Перечислить крупные мегаполиса мира
Тема лекции №3  География мировых природных ресурсов 

Развитие производительных сил отнюдь не ликвиди​рует влияния природных факторов на географию хозяй​ства. В этой группе факторов размещения, прежде всего, выделяют природные ресурсы (топливно-энергетические, минерально-сырьевые, земельные, водные, биологичес​кие, рекреационные и др.), влияние которых на терри​ториальную организацию производства особенно велико.

3.1. Топливно-энергетические ресурсы

Суммарные общегеологические (прогнозные) запасы минерального топлива нашей планеты превышают 12,5 трлн., т, из них более 60% приходится на уголь, около 12% — на нефть и 15% - на природный газ, ос​тальное — на сланцы, торф и прочие виды топлива.
Угольные ресурсы, занимающие лидирующее поло​жение в запасах минерального топлива (разведанные запасы каменного и бурого угля превышают 5 трлн. т, а достоверные составляют около 1,8 трлн. т), встречаются на земном шаре почти повсеместно. Углем хорошо обес​печены Европа и Азия, Северная Америка, Африка и Австралия. Самый бедный углем континент — Южная Америка. Угольные ресурсы разведаны почти в 100 стра​нах мира. Их основные запасы сосредоточены в разви​тых странах, исключение — Индия и Ботсвана, облада​ющие значительными запасами угля среди развиваю​щихся стран. Примерно 80% общих геологических за​пасов угля приходится только на три страны — Россию, США, Китай. Далее в порядке убывания запасов следу​ют Австралия, Канада, ФРГ, Великобритания, Польша, ЮАР. 

Россия по общегеологическим запасам угля (5,3 трлн. т), составляющим около половины мировых, превосхо​дит все страны мира, а по разведанным (202 млрд. т) ус​тупает США (445 млрд. т) и Китаю (272 млрд. т). 

Из стран СНГ, помимо России, богаты углем Украи​на (Донецкий, Львовско-Волынский бассейны и др.) и Казахстан (Карагандинский, Экибастузский, Убаганский бассейны и др.)- Слабее обеспечены Грузия (Ткварчели, Ткибули), Узбекистан (Ангрен), Киргизия.

Вопросы к теме:
1. Что входит в состав топливно-энергетических ресурсов?

2. Каковы общегеологические (прогнозные) запасы минерального сырья? Сколько из них (в %) приходится на уголь, нефть и природный газ?

3. Какие месторождения каменного угля имеются в Казахстане?

4. Каков современный мировой уровень добычи каменного угля? На сколько лет хватит его запасов?

5. Каковы разведанные и достоверные запасы нефти?

6. Назовите месторождения нефти в РК

7. Каковы мировые разведанные запасы природного газа. На сколько лет хватит этих запасов?

8. Что относится к металлическим рудам?

9. Каковы прогнозные и разведанные запасы железной руды?

10. Назовите крупнейшее месторождение железной руды в Казахстане

11. Что такое легирующие металлы. Для чего их применяют?

12. Какие месторождения легирующих металлов имеются в Казахстане?

13. Каковы геологические и разведанные запасы медных руд в мире?

14. Какие месторождения медных руд имеются в Казахстане?

15. Каковы общие и разведанные запасы свинца и цинка в мире?

16. Какие месторождения полиметаллических руд имеются в Казахстане?
Тема 4. География мировой промышленности

Машиностроение подразделяется на общее, включа​ющее станкостроение, тяжелое машиностроение, сельскохозяйственное машиностроение и др. отрасли, транс​портное машиностроение и электротехнику, включая электронику. Крупнейшие продуценты и экспортеры изделий общего машиностроения в целом — развитые страны: Германия, США, Япония и др. Развитые стра​ны являются также главными производителями и по​ставщиками на мировой рынок станков (выделяются Япония, Германия, США, Италия и Швейцария). В со​ставе общего машиностроения развивающихся стран преобладает выпуск сельскохозяйственных машин и несложного оборудования.

В составе химической промышленности выделяют:
1) горнохимическую промышленность (добыча апа​титов и фосфоритов, поваренной и калийных солей, серы и другого горнохимического сырья);
2) основную химическую промышленность, произво​дящую неорганические соединения (кислоты, щелочи, соду, минеральные удобрения и др.);
3)  промышленность полимерных материалов (вклю​чая органический синтез), важнейшие отрасли кото​рой — производство синтетического каучука, синтетичес​ких смол и пластических масс, химических волокон.
Легкая промышленность объединяет множество отрас​лей и подотраслей, главные из которых — текстильная, швейная и обувная. Эти отрасли в настоящее время осо​бенно быстро развиваются в странах новой индустриали​зации и других развивающихся странах, что во многом объясняется их высокой обеспеченностью сырьем и де​шевой рабочей силой. Промышленно развитые страны, уступив свои позиции по ряду традиционных массовых, технически несложных производств (дешевые виды тка​ней, обуви, одежды и др. виды продукции широкого по​требления), сохраняют ведущую роль в изготовлении особо модных, высококачественных, дорогих изделий, ориентированных на высокую технологию и квалифика​цию труда, ограниченный круг потребителей (производство ковров, мехов, ювелирных изделий, эталонов обу​ви, одежды, тканей из дорогого сырья и т. п.).
Вопросы к теме:
1. В каких странах развита машиностроение?
2. Какова география химической промышленности мира?
3. Что с собой представляет легкая промышленность?

4. Какие  под отрасли объединяют легкая промышленность? 

Лекция №5 - Региональные особенности развития и размещения производительных сил, макрорегионы мира
Зарубежная Европа - Зарубежная (по отношению к странам СНГ) Евро​па - один из наиболее густонаселенных и экономичес​ки освоенных регионов мира. На ее сравнительно не​большой территории (5,1 млн кв. км) живет более 500 млн человек, или около 9% населения мира. Зару​бежная Европа занимает первое место в мировом хозяй​стве по размерам промышленного и сельскохозяйствен​ного производства, по экспорту товаров и услуг, по раз​витию международного туризма.
Зарубежная Азия - Зарубежная (по отношению к странам СНГ) Азия за​нимает юг азиатского континента и прилегающие к нему на юге, востоке и юго-востоке острова (Андаманские, Никобарские, Мальдивские, Лакандивские, Шри-Лан​ка, Япония, Ркжю, Филиппинские, Большие и Малые Зондские, Молуккские).
По размерам территории (27 млн кв. км) Зарубеж​ная Азия уступает только Африке, а по числу жителей (3,5 млрд человек) намного превосходит все другие круп​ные регионы мира.
Вопросы к теме:

1. Факторы, способствующие хозяйственному развитию стран Зарубежная Европы и Зарубежная Азии и СНГ?
2. Какова обеспеченность стран минеральным сырьем?

3. Какая особенность развития Латинской Америки?
4. Какая особенность развития Австралии и Оканий?
Тема лекции №6 Развитие и размещение производительных сил РК.
В условиях рыночной экономики приоритетными задачами в региональной экономике являются обеспечение структуры экономики регионов, отличающихся преобладанием отраслей тяжелой промышленности. К ним относятся: Центральный, Северо-Западный и Юго-Западный регионы и отдельные промышленные узлы; преодоление депрессивного состояния в регионах с экстремальными условиями нового типа (создание СЭЗ, СП и т.д.), ориентируясь на производство и реализацию продукции, отвечающей требованиям рынка преимущественно за счет нецентрализованных инвестиций; развитие межрегиональных инфраструктурных систем, т.е. транспорта, связи, информатики.
Угольная отрасль, старейшая из отраслей промышленности Казахстана, продолжает оставаться ресурсной базой электроэнергетики, которая является основой экономики и жизнеобеспечения любого государства. Казахстан относится к немногочисленному числу государств, располагающих большими запасами угля (51 млрд.т), занимая третье место в мире.
Казахстан среди стран СНГ занимает первое место по добыче угля на душу населения. Наибольший объем добычи в республике приходится на Центральный (Караганда) и Северо-Восточный (Павлодар) регионы – 96,2%. Значение Карагандинского угольного бассейна трудно переоценить – благодаря ему широкое развитие получили металлургическая, химическая, горно-химическая и другие отрасли промышленности. С середины прошлого века вступил в строй еще один важный бассейн – Экибастузский, где горно-геологические условия (мощность пласта достигае6т 160-180 м) позволяют добывать уголь открытым способом. Достаточно сказать, что 90% тепловых электростанций республики работают на Экибастузском угле и потребность в нем к 2010г. возрастет вдвое.
1. Каков сырьевой потенциал РК?
2. Месторождение угля, нефти и газа в РК?
3. Где осуществляется руд цветных и черных металлов в РК?

4. Перспективы развития  энергетики, транспорта, и связи?
5. Законерности размещения производительных сил в РК?
6. Принципы размещения производительных сил в РК?
Тема №7 Методы анализа экономической географии 
Рассматривается общие и специфические методы, методика обоснования отраслей и предприятий промышленности, классификация отраслей промышленности по условиям размещения, критерий эффективности размещения отраслей и предприятий промышленности, особенности размещения отраслей сельского хозяйства, районирование потребления произведенной продукции, анализ структуры территориально-производственных систем, экономико-географическая характеристика территории (страны, района и т. д.), содержание и логическая последовательность анализа.

Широко используются экономико-статистические ме​тоды анализа, заключающиеся в сборе и статистичес​кой обработке первичного материала по специально раз​работанным программам (сравнительный метод, метод выборочного анализа, группировок и т. п.).
На размещение отраслей (предприятий) промыш​ленности наибольшее влияние оказывают сырьевой, топливно-энергетический, водный, рабочей силы, по​требительский и транспортный факторы. Сила дей​ствия и соответственно необходимость учета каждого из вышеназванных факторов находится в прямой за​висимости от технико-экономической специфики от​расли, т. е. материалоемкости, энергоемкости, водоемкости, трудоемкости производства, транспортабель​ности сырья, топлива и готовой продукции. Поэтому для выявления роли и характера действия того или иного фактора используют соответствующие опреде​ленной отрасли (производству) технико-экономичес​кие показатели.
1. Какова методика обоснования отраслей и предприятий промышленности?
2. Классификацируйте отрасль промышленности по условиям размещения?
3. Какие факторы оказывают влияния размещению отраслей промышленности? 
4. В каких случаях используются экономико-статистические методы?
5. Какова особенность размещения отраслей сельского хозяйства?
6. Специфика технико-экономических показателях?
Лекция №8 глобальные проблемы и перспективы человечества

ХХ век - переломный не только в мировой социальной истории, но и в самой судьбе человечества. Принципиальное отличие уходящего столетия от всей предыдущей истории состоит в том, что человечество утратило веру в свое бессмертие. Ему стало доступно понимание того, что его господство над природой не беспредельно и чревато гибелью его самого. В самом деле, никогда прежде само человечество не возрастало количественно в 2,5 раза при жизни только одного поколения, наращивая тем самым силу “демографического пресса”. Никогда до этого человечество не вступало в период научно-технической революции, не доходило до постиндустриальной стадии развития, не открывало дороги в космос. Никогда прежде для его жизнеобеспечения не требовалось такого количества природных ресурсов, и возвращаемые им в окружающую среду отходы тоже не были столь велики. Никогда до этого не возникало такой глобализации мировой экономики, такой единой мировой информационной системы. Наконец, никогда прежде холодная война не подводила все человечество так близко к рубежу самоуничтожения. Если даже удастся избежать мировой ядерной войны, угроза существованию человечества на Земле все равно остается, ибо планета не выдержит непосильной нагрузки, которая образовалась в результате деятельности человека. Все более очевидно, что историческая форма существования человека, которая позволила ему создать современную цивилизацию, со всеми ее, казалось, беспредельными возможностями и удобствами, породила множество проблем, требующих кардинальных решений - и при том безотлагательно.

1. Охарактеризуйте современный взгляд на глобальные проблемы?
2. Какова стратегия решения мировых проблем?
3. В чем заключается оптимизация природной среды?
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ
1. Общая характеристика стран мира.
2. Классификация стран мира по уровню экономического развития 

3. География мирового населения 

4. Мировое хозяйство 

5. География мировых природных ресурсов 

6. География мировой промышленности 

7. География технико-информационных отраслей мирового хозяйства. 
8. География мирового транспорта.
9. География мирового сельского хозяйства.
10. География мировых экономических связей.
11. Международные экономические организации и союзы.
12. Глобальные проблемы и перспективы человечества (геоглобализация).
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ СРС 

	№
	Темы  и их объем  в часах
	Устный опрос

Решение задач, проблемных вопросов
	Письменный опрос

 (тестовый опрос, 

 контрольные работы,

 работа по карточкам, 

доклады, сообщения,

рефераты, дом. задания и др.виды); 
	Применение 

современных методов обучения,

 использование инновационных технологий в учебном процессе

	1
	Теоретические основы дисциплины «Экономическая география»– 1 час
	Устный опрос


	доклад
	Письменная работа

	2
	История развития экономической географии– 1 час
	Устный опрос


	реферат
	Письменная работа

	3
	Пространственный синтез– 1 час
	Устный опрос


	Сообщение
	Использование проектора со слайдами

	4
	Отраслевой анализ

– 1 час
	Выполнение заданий, проблемных вопросов
	Карточки
	

	5
	Территориальный и геополитический факторы в развитии– 1 час
	Выполнение заданий, проблемных вопросов
	Карточки
	

	6
	Размещение и политика народонаселения– 1 час
	Устный опрос


	Реферат
	Письменная работа

	7
	Миграция и урбанизация– 1 час
	Выполнение заданий,
	карточки
	

	8
	Географические основы формирование мирового хозяйства
	Выполнение заданий, проблемных вопросов
	карточки
	

	9
	Научно-технические предпосылки развития пространственной структуры морового хозяйства– 1 час
	Выполнение заданий, проблемных вопросов
	карточки
	

	10
	География мировой промышленности
	Выполнение заданий, проблемных вопросов
	карточки
	

	11
	Прикладная экономическая география– 1 час
	Выполнение заданий, проблемных вопросов
	карточки
	

	
	Всего:  10 часов
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Пакет тестовых заданий

Тестовый комплекс Gratex 5.0 (база вопросов 90 вопросов).

Экзаменационные вопросы

Комплект из 25 билетов на вторую часть экзамена.    

