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1 Содержание тем лекционных занятий – 15 часов
Тема 1. Предмет и задачи курса. Теоретические основы, сущность и принципы формирования рынка – 1 час 
Предмет и задачи курса. Роль и место энергетики в национальной экономике. Особенности энергоснабжения Казахстана. Сущность, понятия и элементы рынка. Структура и функции рынка электроэнергетики. Состав рыночной инфраструктуры и ее формирование. Роль государства в формировании рыночных отношений в энергетике (КОРЭМ). Законодательные и нормативные акты, Закон об электроэнергетике. Задачи и функции предприятия.
         Тема 2. Экономические ресурсы энергетических предприятий -2 часа
         Уставный капитал предприятия. Сущность, классификация и структура основных средств. Методы оценки, учета и планирования основных средств. Экономическая сущность износа оборудования. Понятие амортизации. Нормы амортизации, их экономическая обоснованность в энергетике. Методы начисления амортизации. Пути улучшения использования основных средств в энергетике. Источники формирования основных средств. Кредитная и инвестиционная политика в формировании основных средств. Понятие, состав и структура оборотных средств. Потребность в оборотных средствах и источники их формирования. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств.
         Тема 3. Издержки производства, себестоимость в энергетике. Финансы. Эффективность хозяйственной деятельности предприятий – 2 часа
         Понятие и виды издержек производства. Виды и структура себестоимости производства, передачи и распределения электрической и тепловой энергии. Структура затрат по элементам и статьям калькуляции. Физический и эксергетический методы разнесения затрат между тепловой и электрической энергией. Факторы, обеспечивающие снижение себестоимости. Выручка от реализации продукции. Принципы ценообразования и виды тарифов  в энергетике. Договорные цены и тарифы на тепловую и электрическую энергию. Сущность и функции финансов предприятия. Бизнес-планирование. Показатели прибыльности и рентабельности в энергетике. Основные источники доходов предприятия. Прибыль от основной деятельности. Валовая прибыль как источник формирования госбюджета и фондов предприятия: накопления, потребления, резервного. Налоговая система РК. Принципы н/о и виды налогов. Социальная функция налогов. Рентабельность продукции и производства и пути их повышения.
         Тема 4. Инвестиции и управление проектом – 4 часа
         Сущность и классификация новшеств и инноваций. Методы оценки инвестиций: метод приведенных затрат и метод анализа инвестиционных проектов. Методика взаимоисключающих инвестиций. Инновационный лизинг.
         Тема 5 Организация производства -1 час *
         Совершенствование форм и методов организации производства. Организационные формы предприятий (АО,ТОО,МЧП, фирмы и …). Структура энергопредприятий и их кооперирование.
         Тема 6. Организация основных производственных процессов -1 час *
         Виды основных и вспомогательных производственных процессов в энергетике. Автоматизация производственных процессов. Организация подготовки производства.
Тема 7 Организация труда и управления персоналом -2 часа
Организация труда на энергопредприятиях, сущность, содержание, задачи. Особенности организации труда в энергетике. Нормирование труда. Бригадная форма организации труда. Формы и системы оплаты труда. Организация заработной платы – тарифные ставки, оклады, надбавки, премии, социальные выплаты. Цели управления в энергетике.  Кадровая политика энергопредприятий. Классификация методов управления. Требования к структуре управления.
Тема 8 Организация комплексного обслуживания производства -2 часа 
Организация обслуживания энергопроизводства, Задачи и виды ремонта энергооборудования. Организация и способы ремонта. Установление периодичности ремонта. Организация и обслуживание рабочих мест. Совершенствование обслуживания производства.  
* - отмеченные этим значком темы изучаются студентами заочной формы обучения самостоятельно в рамках СРС (самостоятельная работа студента).
    2 Перечень тем практических занятий - 8 часов

1.2.1 Использование удельных капвложений в энергетике для расчета основных средств предприятия. Расчет амортизационных отчислений. Расчет величины оборотных средств на ТЭС и ГЭС – 2 часа. *
        1.2.2 Определение себестоимости отпуска электрической и тепловой 

энергии на ТЭЦ – 2 часа. *
1.2.3 Определение себестоимости отпуска электроэнергии от КЭС – 1 час.
1.2.4 Использование инвестиционных проектов при сопоставлении различных схем энергоснабжения -1 час. 
         1.2.5 Практическое использование метода приведенных затрат и метода анализа инвестиций – 2 часа. *
         * - отмеченные этим значком темы изучаются студентами заочной формы обучения по 1 часу.
                      3 Перечень лабораторных работ- 15 часов
         Лабораторные работы выполняются во время занятий на текущей неделе, оформляются во время СРС, и сдаются на следующей неделе. Нарушение сроков сдачи, выявленные ошибки влекут за собой снижение балла (16). 
1.3.1 Определение объема и состава программы ремонтных работ электроцеха.

1.3.2 Определение численности рабочих электроцеха. 

1.3.3  Планирование заработной платы дежурного и ремонтного персонала электроцеха. 

зависимости от объема отпуска электроэнергии и стоимости топлива.

1.3.4  Определение заработной платы членов рабочей бригады.

           1.3.5 Определение экономической эффективности реконструкции оборудования. 

1.3.6 Определение себестоимости выработки и отпуска электроэнергии от КЭС. 

1.3.7 Определение потребности комбыта городов Казахстана в тепловой энергии.

1.3.8 Определение потребности комбыта городов Казахстана в топливе.

Выполнение лабораторных работ по заочной форме обучения не предусмотрено.

                                4  Расчетно-графические работы
По дисциплине Экономика и организация производства студенты выполняют три расчетно-графические работы. Сроки сдачи РГР:  выдача – 2 неделя; сдача: 9 неделя. 

Методические указания на выполнение РГР имеются. Время, необходимое для выполнения задания, составляет примерно 16-20 часов.

Темы расчетно-графических работ:

         - технико-экономический расчет по определению затрат на отпуск единицы тепловой энергии при централизованном способе теплоснабжения населенного пункта;
· технико-экономический расчет по определению затрат на отпуск единицы тепловой энергии при децентрализованном способе теплоснабжения населенного пункта;
· экономическая оценка эффективности внедрения средств автоматизации в технологических и управленческих процессах предприятий.
         Выполнение расчетно-графических работ студентами очной и заочной форм обучения проводится по одному методическому указанию (15).
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