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1 тақырып. Мағлұматтық жүйе ретіндегі бухгалтерлік есеп.

Бухгалтерлік есептің концепциялары мен принциптері.

1.1. Бухгалтерлік есептің түсінігі

Бухгалерлік есеп дегеніміз – мүлік, организация міндеттері туралы ақшалық мәнер түріндегі регистрация, жиын және мағлғмат жалпылауының ретелген жүйесі.

Шаруашылық есеп барлық шаруашылық процестердің, олардың нәтижелерінің және әр предприятиедегі ресурстарды қолдануының бақылауы, есептеуі және жүйелік регистрация жолы арқылы іске асырылады. Учётта шаруашылық деятельностті оқып үйренуге рұқсат беретін экономикалық топтар қолданылады. Оқулық документтердегі учёттің объекттері натуралды, еңбектік және ақшалық есептегіштері арқылы отражаются.

Натуралды есептегіштер учёт объекттерін масса, көлем, ұзындық (кг, литр, метр) қлшем бірлігінде, түрлері және сорт бойынша мәнерлеу үшін қолданылады.

Еңбектік есептегіштер жұмыстық уақыт бірлігіндегі (күн, сағат, минут) өндірістік продукцияға жұмсалған уақытты анықтайды.

Ақшалық есептегіштер (теңге, тиын) шаруашылық құрылғыларды, олардың пайда болу көздерін, жұмыс істеу процестерін және нәтижелерін жалпылай ақшалық баға бірлігінде көрсету үшін қолданылады.

Бухгалтерлік учёттің теориясы – бухгалтерлік учёттің құрылуының теориялық, методологиялық және практикалық негіздері.

Финанстық учёт – учёттік мағлұматтардың жиын жүйесі. Ол арқылы шаруашылық операциялардың бухгалтерлік оформлениесі және регистрациясы, онымен қоса финанстық отчёттардың құрылуы орындалады.

Бақылаулық учёт – жауапкершілік адамдар үшін нақты бір өндірістік мақсатарға жету үшін керекті мағлұматтардың жиыны.

Финанстық учет – ішкі және сыртқы қолданушыларымен қолданылатын бухгалтерлік финанстық отчеттің дайындалу жүйесі.

             1.2 Бухгалтерлік есептің пәні

Бухгалтерлік есептің пәніне кәсіпорынның меншігі, өндіріс процесінде шаруашылық заттардың және көздерінің жүруі жатады.

           1.3 Бухгалтерлік есептің негізгі принциптері

Бухгалтерлік есептің негізгі принциптері және жалпы ережелері нормативті түрде бухгалтерлік учеттің және финанстық отчетінің құқықтық актілерімен орнатылған:

1. «Бухгалтерлік учет туралы» заң күшіне ие ҚР Президентінің указы.

2. Үкіметтің заңдың актілері мен үкімдері.

3. Бухгалтерлік учеттің стандарттары.

4. Методикалық рекомендациялар мен инструкциялар.

5. Субъекттің учеттік саясаты.

           1.4 Шаруашылық құрылғыларының классификациясы

Кәсіпорын құрылғылары құрамы, түрлері, орналасуы, пайда болу көздері және тағайындалуы бойынша бөлінеді.

Кәсіпорын құрылғылары пайда болу көздері бойынша өз құрылғыларының көздері және қарызға алынған құрылғыларының көздері бойынша бөлінеді.

Өз құрылғыларының көздері:

Уставтік капитал – шаруашыл субъектке оның құрылуы кезінде учреительмен берілетін сумма және ол уставта көрсетіледі.

Резервті капитал – пайдадан түсетін кәсіпорынның өз қрылғыларының бөлігі. Ол шарушылық қызметтен келген шығындарды жабу үшін, уставтік капиталды толтыру үшін, дивиденттерді төлеу үшін және субъекттің басқа шығындарын жабу үшін қолданылады.

Реттелмеген пайда (жабылмаған шығын) – барлық шығындарды есептеп және налогтарды төлеп болғаннан кейінгі қалған пайда қосындысы.

Қарыздық құрылғылар кері құрылғылардағы қосымша сұранысты жабады. Оның ішінде шикі заттардың, материал, отын және т.б. мезгілдік қорын орнату үшін қолданылады. Бұл кәсіпорынға уақытша беріледі және белгілі бір уақыттан кейін қайтарылуы керек.

Негізгі құрылғылар - өндірістің процесін енгізу үшін керекті жағдайларды орнататын еңбек құрылғылары. Олар көп уақыт бойы өндірістік процесте болады (бір жылдан көп) және осы уақыт бойы сыртқы түрін және формасын сақтайды. 

Материалды емес активтер – көп уақыт бойы қолдануға арналған физикалық мағынасы жоқ ақшалық емес активтер.

Ұзақ мезгілдік финанстық салым – бір субъектің қосымша экономикалық пайдаларды алу мақсатында басқа субъектердің уставтық капиталдарына құрылғылардың салынуы, яғни, ұзақ уақыт бойы өндірісте орын алып дивидент және процент негізінде пайда алу.

Айналымдық құрылғылар тек қана құрылғылардың бір айналымда орын алады және де өз бағасын өндірілетін өнімге тікелей және түгелімен көшіреді. Айналымдық құрылғылар айналымдық өндірістік құрылғылардан және хабарласу құрылғыларынан тұрады.

Дебиторлық қарыз – бір субъектің құрылғыларының уақытша басқа субъектерде болуы және белгілі бір уақыт өткеннен кейін қайтарылуы.

1.5  Бухгалтерлік учеттің тәсілдері

Бухгалтерлік учеттің тәсілдері дегеніміз – берілген мәліметтерді бақылау, зерттеу және оқып үйрену тәсілдері.

Бухгалтерлік учеттің тәсілдерінің элементтері:

1. Документация – шаруашылық операцияларды біріншілік регистрация, бухгалтерлік жазылымдардың дұрыстығын дәлелдеу әдісі.

2. Инвентаризация – фактілік мәліметтердің бухгалтерлік учеттің мәліметтерімен сәйкестігін тексеру әдісі.

3. Бағалау – белгілі уақыттағы кәсіпорын меншігінің ақшалай түрде бағалау әдісі.

4. Калькуляция - өнімнің, жұмыстық бірлігінің ақшалай түрде өзіндік бағалануының есептелу әдісі.

5. Есептер – құрылғылар, міндеттемелер және капитал туралы мәліметтер жиналатын, жүйеленетін экономикалық топтама.

6. Екіреттік жазба – учеттің объекттерінің өзара байланысын көрсететін бухгалтерлік учеттің есептерінде шаруашылық операцияларын регистрациялау әдісі.

7. Баланс – белгілі бір уақыт кезіндегі субъектің меншігі, міндеттері және капиталы туралы мәліметтерді экономикалық топтау және жалпылау әдісі.

Отчеттік – белгілі период (ай, квартал, жыл) бойынша кәсіпорынның шаруашылық қызметін сипаттайтын көрсеткіш жүйесі.
2 тақырып.  Бухгалтерлік баланс

Бухгалтерлік баланс екі жақты кесте түрінде көрсетілген.Сол жағына құрамына қарай жинақталған шаруашылық  көздері актив деп аталады. Оң жағында негізгі көрсеткіш табыс көздері және оның толық мақсаты жеке капитал және міндеттемелері (СКО) деп аталады. Актив пен СКО топтар құрамы бойынша біртекті балансқа ие және әртүрлі баптардан тұрады. Олар баланс қатары бойынша анықталады.

Баланстың соңғы  қорытындысы волюта деп аталады. Баланстың ерекшелігі актив және СКО қорытындыларының теңесуі болып табылады. Бұл активтегі көрсеткіштер құрамы бойынша анықталған қаржыбағасы бойынша, ал пассивте – оның қалыптасу көздері бойынша түсіндіріледі.

Өндірістік шаруашылықтың қалыптасу процесіндегі операциялар актив және пассивты қорытындыларының теңсіздігін бұзбайды. Ал құн бабы немесе валюта балансы өзгеріп отыруы мүмкін. Бұл кезкелген операция есептің санағында жазылады, яғни баланстың екі бабы қозғалады. Бқл дегеніміз ол бір уақытта активте және пассивте немесе ол тек активте не тек пассивте болуы мүмкін. Бұл көзқарасқа  қарай бухгалтерлік баланстағы барлық өзгерісті төрт типке бөлуге болады:

А) Екеуі өзгермелі баланс бабында және актив құрамында.

Б) Пассивтің құрамындағы екі баптың өзгеруін қамту.

В) Актив және пассив баптары азайды.

Г) Актив және пассив баптарыөседі.

Баланс баптарының толықтырулары бухгалтерлік есептің нормативке сәйкес құжаттарға сәйкес немесе анықталған сәйкесінше көрсетулер бойынша жүргізіледі.

Көрсету мерзіміне қарай айлық, кварталдық, жартыжылдық және жылдық баланс болып бөлінеді.

Бақылау сұрақтары. 

1. Активті баланста неше тарау бар, оларды ата?

2. СКО неше тарау бар, оларды ата?

3. Валюта балансты дегеніміз не?

4. Бухгалтерлік басқару негіздері?

5. Баланстың қандай түрлерін білесіңіз?

6. Баланстағы қандай өзгертулер түрін білесіңіз?

7. Балансты есептік тапсырылу мерзімі?

3 тақырып. Бухгалтерлік санақ және еселік жазба

3.1 Бухгалтерлік есептің санағы.

 
Бухгалтерлік санақ –  бұл біртекті обьектілерінің экономикалық  топтастыру тәсілі. Есеп көмегімен мүлікте және кәсіпорын міндеттемесінде жүріп жатқан өзгерістерді бақылауға болады. 

Санақ жазбасы натуралды және есептік түрде  жүргізіледі. Санақ  әрбір есеп обьектісін ашады. Әрбір жеке санақ обьектінің алғашқы күйін және өзгерісін тіркейді. Сонымен, санақ – бұл есеп тапсыру кезінде қолданылатын жинақтаушы туралы ақпарат.

Бухгалтерлік санақты схематикалық түрде екі жақты кесте түрінде, сол жағы – дебет,   оң жағы –  кредит деп көрсетеміз. Дебет және кредит термині шаруашылық операцияларда бухгалтерлік есеп санағының әртүрлі  процестерін орындау үшін қолданылады.

Әрбір санақ өзгерісін көрсету үшін айдың басындағы бухгалтерлік баланс негізінде жаңа бухгалтерлік есеп ашу қажет.

Есеп ашу – бұл қалдықты (сальдо) айдың басына жазу болып табылады. Активті санақта сальдо дебетке қарай жазылады, ал пасивті санақ кредит бойынша жазылады.

3.2 Балансқа байланысты бухгалтерлік есеп санағының классификациясы.

Бухгалтерлік есеп санағы баланспен байланысты. Әрбәр баланстың  бабына қарай сәйкесінше санақ ашылады. Балансқа байланысты санақ балансты және забалансты болып бөлінеді. 

Балансты санақ қозғалмалы мүлік және кәсіпорын міндеттемелерін ескереді.

Забалансты санақ кәсірорын құзырындағы уақытша немесе оған кірмейтін мүліктерді ескереді. Балансты санақ сальдо сипаттамаларына қарай активті, пассивті, активті – пассивті және сальдосыз  болып бөлінеді. Активті санақта мекеме қозғалмалы мүлігі және мекеме мен басқа да физикалық тұлғаларға қойылатын талаптар  көрсетіледі(негізгі фонд, қаржы). Активті санақ сальдосы баланс активі бойынша көрсетіледі. Пассивті санақта мүлік қозғалысының көзі және мекеме міндеттемелері  көрсетіледі(негізгі капитал, табыс, кредит). Пассивті санақ сальдосы баланс пассиві бойынша көрсетіледі. Активті – пассивті санақта сальдо дебеттік немесе кредиттік болуы мүмкін. Дебеттік сальдо – активте, ал кредиттік пассивте. Айдың басындағы санақ айдағы баланс  негізінде ашылады. Санақ ашу – бұл қалдықты (сальдо) жаңа айдың басына жазу. Активті санақта сальдо «Дебет» бойынша, ал пассивтіде – «Кредит» бойынша жазылады. Санаққа жазылатын қаржы айналым деп аталады. Яғни, сәйкесінше дебеттік, айналым және кредиттік айналым . Активті санақтағы қалдық – дебеттік. Пассивті санақтағы қалдық (сальдо) – кредиттік. Дебеттік және кредиттік  сальдо болатын санақ – активті – пассивтік деп аталады.

            3.2.1 Синтетикалық  және аналитикалық санақ.

Бухгалтерлік есептің әртүрлі деңгейлі көрсеткіштері немесе ол туралы ақпарат алу үшін екі түрлі санақ қолданылады. Олар: синтетикалық және аналитикалық.

Синтетикалық санақ шаруашылық мүлігі және оның қозғалысы туралы толық көрсеткіштерден тұрады. Синтетикалық санақтағы есеп қаржы негізінде жүргізіледі.

Аналитикалық санақ детализацияланған түрдегі шаруашылық жағдайы туралы ақпараттан тұрады. Бұл санақ синтетикалық санаққа қосымша толықтыру және оның мазмұнын ашу болып табылады. Аналитикалық санақтағы есеп натурал және ақшалай түрде жүргізіледі.

             3.3 Еселік жазба.

Еселік жазба – шаруашылық операцияларын бір сәтте екі санақта және сол құны бойынша тіркеу. Яғни,бір санақты дебет. Ал келесісі кредит бойынша. Санақ арасында орнатылатын арақатынас корреспондирлеуші деп аталады. Еселік жазба негізіндегі операциялар көрінісі санақ корреспонденциясы деп аталады. Шаруашылық операциясының құны көрсетілген корреспонденциялық санақ бухгалтерлік проводка деп талады.

              3.4  Бухгалтерлік есеп санағының типтік жоспары.

Бухгалтерлік есеп санағының типтік жоспарыбухгалтерлерін санақтың жұүйеленген тізімінен тұрады. Ол бухгалтерлік есептің барлық жүйесінің құрылуын анықтайды және шаруашылық субъектілеріне міндетті. 

Негізгі санақ шаруашылық қозғалысын және оның қалыптасу көздерін бақылау үшін жүргізіледі. Негізгі санақ келесі санақтар түрінен тұрады:

· инвентарлы (материалды) санақ материалды құндылықтардың түсуін, шығуын   және қалдықтарының қалуын бақылау үшін арналған. Активті санақ.

· Қаржылық санақ – санақтағы есептеулер және кассадағы қаржы айналымын және т.б. бақылау үшін. Активті санақ.

· Фондтық – мекеменің жеке капитал көрсеткіші. Пассивті санақ.

· Есептеулер санағы мекеме және басқа физикалық тұлғалар арасындағы есептеулерді көрсету үшін арналған. Активті – пассивті санақ.

Реттеуші санақ негізгі санақта көрсетілген құнды түзету үшін арналған. Операциялық санақ жеке шаруашылық операциялары бір шаруашылық лауазымының құрылуын көрсету үшін арналған.

     Бақылау сұрақтары.

1) Бухгалтерлік есепке анықтама бер.

2) Бухгалтерлік есеп не үшін активті және пассивті болып бөлінеді?

3) Активті және пассивті санақта сальдо қалай жазылады?

4) Санақ корреспонденциясы дегеніміз не? Бухгалтерлік проводка деген не?

5) Аналитикалық, синтетикалық санақ дегеніміз не? 

4 тақырып. Ақшалық қаражат пен есептің учеты. Есептік санақ бойынша аналитикалық учеттың регистрі.

 
Есептік санақ бойынша операция учеты  1030 «Есептік санақағы ақшалар» активті санақінде жүреді. Бұл санақ банктің есептік санақіндегі халықтық валютаның бар болуы және қозғалуы туралы мәлімет беру үшін қолданылады. 

Санақтың дебеті бойынша қолма-қол ақшалық қаражатының түсуі жазылады, ал кредит бойынша басқа организацияға, бюджетке және бюджеттік емес фондтарға ақшалық қаражатының түсуі.

Банктің выпискасы есептік санақ бойынша аналитикалық учеттың регистрін алмастырады. Бір жағынан ол бухгалтерлік жазбалар негізі болып табылады.

             Есептік санақтегі операция учеты бойынша біріншілік документтер

Қолма-қол ақша алу мен беру және қолма-қол емес жіберу арнайы формадағы документтер негізінде орындалады. Ең кең таралғаны: қолма-қол салу хабарламасы, ақшалық чек, төлемдік тапсырыс, төлемдік сұраныс. Қолма-қол салу хабарламасы есептік санақке қолма-қол ақшалық қаражатты салған кезде жазылады.

Ақшалық чек - қоғамның банкіге жазылатын приказы. Онда қоғамның есептік санақынан түсетін қолма-қол ақшалық суммасы көрсетіледі.

Төлемдік тапсырыс – белгілі бір сумманың қоғамның есептік санақынан қабылдап алушының есептік санақына жіберу туралы қоғамның банкіге деген тапсырысы. Төлеуші-қоғам банкіге тапсырысты орнатылған формадағы бланкте көрсетеді.

Валюталық санақтағы операцияның бухгалтерлік учеты

Валюталық затардың учеты 1030/1 «Валюталық санақтағы ақшалар» активті баланстың санақке енгізіледі.

Учет ҚР-ның заңшығарушыларының орнатқан және бухгалтерлік учеттың стандарты бойынша валюта айырбастау рыноктық курсты қолдануымен шетелдік валютада және теңгеде жүреді.

Курстық айырмашылық операция жазылған күні мен есептеу күні арасындағы период кезіндгі рыноктық курстың ауысуы кезінде пайда болады. Яғни толық немесе бөлектеп дебиторлық немесе кредиторлық қарыздың жаблуы. Курстың жағымды дамуы кезінде оң курстық айырмашылық, ал жаңымсыз кезде теріс курстық айырмашылық пайда болады.

Пайда болатын оң және теріс курстық айырмашылықтар 6250 және 7430 санаққа жатқызылады.

Операция учетындағы валюта сатып алу бойынша көрсеткіш оның сатып алу нғқсқасына байланысты. Бірақ бәрі бір валюта 1020.1 субчетқа (мемлекет ішіндегі валюталық санақ) егізіледі.

Егер де валютаның транзиттік валюталық санақтан шығарып тастау күні мен теңгелік табыстың түсу күні сәйке келмесе, онда ҚР ХБ шетелдік валтасының теңгегег қатынастағы курстың өзгерілуі кезінде 1020 санақта (Жолда айырбастау) курстық айырмашылықтар жазылады. Оларды учетта 1030/1 санақтағы (валюталық санақ) секілдегі ретпен көрсетеді.

Кассалық операциялардың бухгалтерлік учеты

Қоғам кассасындағы ақшалық нәрселердің бар болуы және қозғалысын ескеру үшін активті 1010 санақ («касса») қолданылады. Оның дебеті бойынша кассаға түсуі, ал кредит бойынша кассадан шығыны көрсетіледі. Санақтың сальдасы кассадағы ақшалық нәрселердің қалдығына сәйкес келеді.

Басқа мемлекеттерге үкіметтік командировкалар үшін қоғам банкте ақшалық нәрселердішетел валютада алал алады. Шетел валютадағы қолма-қол нәрселердің учеты бөлек 1010,1  субсанақта 
«Қоғам кассасы» енізіледі. Шетел валютада қалған ақшалық қаражатты бухгартерлік учеттың (Бағасы шетел валютамен көрсетілген қоғамның активтер мен міндеттер учеты) жағдайымен енгізілген рет бойынша рубльге айнадырады.

Нәтижесінде шыққан курстық айырмашылық басқа табыс немесе шығын құрамасына енгізіледі.

5 Дәріс тақырыбы.Дебиторлық қарызды есептеу.

Дебиторлық қарыз - кәсіпорынға физикалық және заңды субъекттердің қарыздары.

Түрлері – қысқа мерзімді (3 айға), ұзақ мерзімді (1 жылдан астам) және де дебиторлық қарыздар саудалы, саудалы емес болып бөлінеді.

- сатып алушылар мен заказ берушілердің қарыздары.

- берілген аванс пен болашақ ауысулар және де сенімсіз қарыздардың резерві.

Бұл бөлімнің шоттары активті және тұрақты. 1610 бөлімшесінің шоттары - сенімсіз қарыздардың резерві – пассивті, тұрақты және контрактивті.

Шот жасаушы тұлғалармен есептесу (басқа дебит, қарыз)

Шот асты суммалар деп – кәсіпорынмен кассадан экспедиция шығындарын, шаруашылық шығындарды, командировка шығындарын өтеу үшін берілетін ақшалай аванстарды айтамыз.

УБ РК Инструкциясымен жасалынған ақшаны беру реті мен аванстар көлемі мен уақыты бекітілген.

Командировка дегеніміз кәсіпорын жұмысшысының бастықтың айтуымен басқа жерге белгілі-бір мерзімге жұмыс істеуге жіберілуін  айтамыз.

Командировкаға жіберілген жұмысшыға приказ негізімен бастықтың қолымен  командировкалық куәлік пен кету уақыты тіркеледі.

Командировка кезінде жұмысшының орта жалақысы сақталынады және де шығындар мен компенцация төленеді.

Командировкаға кеткен жұмысшының келесі шығындары төленеді:

· ҚР жасалынған командировкада болған күндері үшін күндік ақша беріледі;

а) мемлекеттік кәсіпорындар үшін бюджеттен МРП-дан 50%

б) басқа кәсіпорындар үшін 2 МРП-дан аспауы керек;

- Тұрған жерін жалға алу мен жүрген жолына кететін шығындар;

а)  мемлекеттік кәсіпорындар үшін шығындар суммасы 5МРП-дан аспауы керек (Алматы және Астана қалаларында), 4МРП областық центрлерде, 2МРП-дан аудандық центрлерде аспауы керек;

б) басқа кәсіпорындар үшін нақты шығындармен;

Бақылау сұрақтары:

1. Дебиторлық қарызға анықтама беріңіздер.

2. Қандай бухгалтерлік шоттарда дебиторлық қарыз ескеріледі?

3.  Командировка қалай жасалынады?

4. Шот жасаушы тұлғалармен есептесуді бухгалтерлік әрлеу кезіндегі шоттар корреспонденцияларын келтірініңдер?

5. Шот асты суммалар дегеніміз не?

6 Дәріс тақырыбы. Тауарлы-материалды құндылықтарды есептеу.

Кәсіпорындағы тауарлы-материалды құндылықтарды есептеу МСФО и Интерпретациями МСФО (IAS 2, IA 1). Онда тауарлы-материалды құндылықтарды жүргізу деңгейі анықталған,олардың өзіндік құны мен бағасы, есептеулердегі анықталған шығындар көрсетілген.

 Тауарлы-материалды құндылықтар ол төмендегі түрдегі активтертер:

- Өндірісте пайдалануға арналған шикізат қорлары, материалдар, сатып алынатын жартылай фабрикаттар мен қосымша заттар, жанармай, өлшенетін материалдар, қосымша бұйымдар мен басқа да материалдар.

- Аяқталмаған өндіріс;

- Кәсіпорын өндірісі кезінде сатуға арналған дайын өнімдер, тауарлар.

Материалды қорлардың барлық түрлерін есептеу. Ол 1310 «Материалдар», 1330 «Тауарлар»негізгі активті инвентарлы шоттар бөлімдерінде жүргізіледі. 

Тауарлы-материалды құндылықтар төменгі бағамен және оларды ұйымдастырудың  төменгі құны мен таза бағасымен сипатталады.

 Тауарлы-материалды құндылықтардың өзіндік құны:

· сатып алуға кететін шығындар;

· тауарды жеткізу орнына дейінгі көлікті-дайындау шығындары ;

· өнімді қайта шығаруға кететін шығындар; 

 Тауарлы-материалды құндылықтарды сатып алуға кететін шығындар және комиссиялы сыйлыққа кететін тауарларға шығындар, транспортты дайындау шығындар және тағы да басқа шығындар.

Тауарлы-материалды құндылықтарды синтетикалық есептеулерде оларды нақты бағасымен бейнелейді, ал аналитикалық есептеулерде – тұрақты есептеу бағаларымен бейнелейді.

Материалды құндылықтарды бағалау әдістері.

МСФО (IAS 2, IA 1) бухгалтерлік есептеу стандарттында материалды құндылықтарды бағалаудың бірнеше әдістері көрсетілген:

1. Күрделі идентификация әдісі;

2. Орта өлшенген баға әдісі;

3. Бірінші сатып алынған бағалармен құндылықтарды есептеу әдісі (ФИФО);

4. Соңғы сатып алынған бағалармен құндылықтарды есептеу әдісі (ЛИФО);

ФИФО әдісі - Бірінші сатып алынған бағалармен құндылықтарды есептеу әдісі. Бірінші сатып алынған құндылықтардың нақты өзіндік құны пайдаланған материалдармен салыстырылуы керек. Тауарлардың өзіндік құнының бағасы соңғы жеткізулердің айдың соңына қатынасы, ал олардың істен шығуы – одан да алдыңғы жеткізулерге бөлінеді.

ФИФО – 1 партия кіріске, ал 4 партия шығысқа.

ЛИФО әдісі - Соңғы сатып алынған бағалармен құндылықтарды есептеу әдісі. Құндылықтардың өзіндік бағасы соңғы сатып алынған бірінші сатылған тауарлармен есептелінеді, ал қорлардың айдың соңына өзіндік бағасы  соңғы қорлармен, бірінші сатып алынған.

 Орта өлшенген баға әдісі – бірдей тауарларға қолданылады, себебі олардың орта бағасын анықтау үшін.

Толық идентификация әдісі –қосымша ұйымдастырылған тауарлардың бағасы белгілі болса анықталады.

Материалдардың жылжуын есептеуді құжатты безендіру

Материалдардың жылжуын есептеуде келесі типтік құжаттар қолданылады:

- Сенімхат (ф.№ М-2 немесе ф.№ М-2а ), берілген сенімхат берілген сенімхаттар жинағының журналында алдын-ала тіркеледі(ф.№ М-3). Ол бухгалтертермен жасалынады және алушының қол жазбасымен беріледі. Сенімхат алушыға кәсіпорынның сенімді тұлғасы ретінде материалды құндылықтарды алуға құқық береді.

- Кіріс ордері (ф.№ М-4) қайта өңделуден келген немесе жабдықтаушылардан түскен қорларды ескереді.Қорлар қоймаға түскен кезінде материалды сенімді түлға бір ғана экземплярда кіріс ордерін жазады,

- Материалдарды қабылдау актті (ф.№ М-7) сапалы және сандық айырмашылықтар болған кезде, қабылдау қорларын жазған кезде қолданылады.

- 2 экземплярда материалдард  қабылдау актті (1-шісі бухгалтер үшін, ал 2-шісі жабдықтаушыға жіберу үшін).

- Дайындау кезіндегі материалды құндылықтардың жоғалуына акт(ф.№ М-7а). 

Материалды қорларды сандық есептеу(материалдарды қоймалық есептеу)

Материалдарды есептеуде материалды қорлардың жылжуы анықталады.

Қоймада материалды қорлардың сандық есептелуі жүргізіледі, ал бухгалтериада топтар қорымен немесе субшоттар сақталу парақтарының суммалық мәнімен есептелінеді.

  2 экземплярда материалдард  қабылдау құжаттары жүргізіледі (1-шісі бухгалтер үшін, ал 2-шісі қоймаға).

Тауарлы-материалды құндылықтардың инвентаризациясы

Тауарлы-материалды құндылықтарды дұрыс есептеуге олардың инвентаризациясы жатады.

Инвентаризация берілген уақыт аралағында жасалынады және де аудиторлық тексерушілердің ауысқаны кезінде қолданылады.Инвентаризация материалды құндылықтардың нақты болуымен және бухгалтерлік есептеу деректерінің сәйкестігімен қорытындылады.

Тауарлы-материалды құндылықтардың жылжыуын есептеуде шаруашылық операциялар шоттарының корреспонденциясы.

	
	Операция құрамы
	Д-т
	К-т

	1
	Марериалды құндылықтардың түсуі мен кірісі: Марериалды құндылықтардың бағасына (НДС- сіз)- НДС суммасына. Жабдықтаушының шот фактурасына тіркелген
	1310-1330
	3310

	2
	Өндіріс кезіндегі бракталған, өндіріс қалдықтары, өндірістен қоймаға қайтарылған материалдар кіріс материалдары,
	1310-1330,1350
	2930,7210,8110/1,81810/2,8410

	3
	Инвентаризация кезінде артық өнімнің шығуы (Себебі мен кінәлі адамдар белгілі)
	1310-1350
	6280


Бақылау сұрақтары:

1. Тауарлы-материалды құндылықтарды есептеу бухгалтерлік есептеудің қай стандарттымен есептелінеді және ол қандай активтер?

2. Тауарлы-материалды құндылықтарға не жатады?

3. ФИФО әдісі?

4. ЛИФО әдісі?

5. Толық идентификация әдісі?

6. Орта өлшенген баға әдісі?

7. Тауарлы-материалды құндылықтарды есептеудің құжатты безендіруі?

8. Материалды қорларды сандық есептеу?

9. Тауарлы-материалды құндылықтардың инвентаризациясы, консигнация түсінігі?

8 тақырып. Ағымдағы және ұзақ мерзімді міндеттемелердің есебі

Міндеттемелер – бір адамның (қарыз алушы) басқа адамның (қарыз беруші) пайдасына айқын әрекет істеуге міндеті: мүлкін беру, жұмысты орындау, ақша беру және т.с.с., ал қарыз беруші қарыз алушыдан оның міндеттемелерінің орындауын талап ете алады.


Міндеттемелер ағымдағы және ұзақ мерзімді болады:

А) ұзақ мерзімді міндеттемелер – оған банктердің жедел кредиттері мен ұзақ мерзімді қарыздар жатады (бір жылдан ұзақ)


Кредиттеу (қарыз беру) ол қайтарым шарты негізінде ссудаға берілетін капиталдың жылжуы. Оның төлемі ретінде ссуданың проценті алынады. 


Кредит есебі «Қарыз берудің» 3000 бөлімшенің пассивті шоттарында жүргізіледі, оған кіреді:


-3010 «Банк қарыз беруі» бұл шотқа субъект 3010 – «Қысқамерзімді банк қарыз беруі», 4010 – «Ұзақмерзімді банк қарыз беруі» ашылады. 


-3020 «Банк емес мекемелерден қарыз алу»


Б) Ағымдағы міндеттемелер


Ағымдағы міндеттемелерге банктердің қысқамерзімді кредиттері (бір жылдан аспайтын), қысқамерзімді қарыз берулер және кәсіпорынның кредиторлық қарыздылығы. 


Банктердегі қысқамерзімдегі кредиттер мен қарыз берулер, сонымен қатар ұзақмерзімді кредиттер мен қарыз берулер есебі «Қарыз берудің» 3000 бөлімшесінің пассивті шоттарында жүргізіледі. 


Сол шоттардағы қалған сальдо ағымдағы периодтың сөндірілмеген қарыздылықтың соммасын көрсетеді. 


Дебет бойынша айналымдар – кредитта алынған соммалар.


Кредиттің аналитикалық есебі кредиттің түрі бойынша сол кредитті берген банк, кәсіпорын немесе кредитормен жүргізіледі. 

Ағымдағы міндеттемелерге болашақтағы период табыстары жатады. Келешектегі период табыс есебі 3510 «Болашақтағы период табысы» пассивті шотта жүргізіледі: оған есепті периодтағы алынған табыс, бірақ келесі есепті периодқа жататын табысқа жататын табысты айтады. 

3510 шотында кәсіпорынға алдын ала төленген коммуналдық қызметтер, арендалық төлем, автомобильді жүк және пассажирлік тасулар, тауарға төлем және т.б. төлемдер есепке алынады. 

Берілген шотта өткен жылда анықталған жетіспеушіліктер, ұрлаулар, жұмсаулар бойынша қарыздылықты қайтару бойынша есеп жүргізуге болады. 

3510 «Болашақтағы период табысы» шоты бойынша аналитикалық есеп табыс түрі боынша арнайы ведомостьта жүргізіледі. 

Дивиденттер бойынша есептеулер


Дивидендтер – табыстың Уставтық Капиталдағы бөлігіне сәйкес акционерлер арсында бөлінуі. 


Дивиденттер бойынша есептеулер 62-«Дивиденттер және жай акция бойынша есептеулер» бөлімшесінің шоттарында жүргізіледі. Оған негізгі үш пассивті шот жатады:


-5020 «Жай акция бойынша есептеулер»


-5010 «Привилегияланған акция бойынша есептеулер»


Привилегияланған акция иелері табысқа байланыссыз дивидент алуға құқығы бар. Жыл соңында акционерлер арасында бөлуді уставтық капиталда жазылған ретке сай 3030 «Қатысушылар табысы бойынша есептеулер» шотында орындалады. 


   Бюжетпен есеп алуы бойынша операциялар есебі

Кәсіпорынның бюджетпен есеп алуы 3100 «Бюджетпен есеп алу» бөлімшесі шотында есепке алынады. Оған кіретін:

-3110 «Төлемге арналған корпоративті кіріс салығы»

-3130 «Қосылған құнға салық»

-3140 «Акциз»

-3210 «Әлеуметтік салық»

-3160 «Жер салығы»

-3180 «Мүлікке салық»

-3170 «Көлікке салық»

-3190 «Басқа салықтар, жинаулар және бюджетке міндетті төлемдер»


Олардың ішінен жанама салыққа – қосылған құнға салық пен акциз, ал тура – қалғандары жатады. 


Кәсіпорындар есептеулер тәсілі бойынша салық салу және салық салумен байланысты объектілерді анықтайды. 

Жабдықтаушы мен мердігер есеп алу


Жабдықтаушы мен мердігермен есеп алу 3310 «Төлемге шот» шотында жүргізіледі. Онда жабдықтаушылардан алынған ТМЦ мен жүргізілген жұмыстар және көрсетілген қызметтер есептелінеді. 


Еңбекті төлеу өнімнің өзіндік құнына кіретін элементтің біреуі.


Еңбекті төлеу негізгі (факт бойынша жұмыс істелген уақыт) және қосымша (демалысты төлеу, мемлекеттік және қоғамдық міндеттер атқару кезіндегі төлемдер) болады.


Еңбекті төлеу кәсіпорындағы істегі еңбекті төлеу жүйе бойынша ақшалық немесе натуралдық түрінде төленеді. 

Еңбекті төлеуге жұмысшының дивидент және процент бойынша кірістер саналмайды. 

Еңбекті төлеу әртүрлі болады:

· индивидуалды келісімді еңбекті төлеу жұмысшының белгілі баға бойынша жасалынған өнім немесе қызметпен саналынады. 

· бригадалық келісімді еңбекті төлеу – бригаданың еңбек нәтижесі

· жанама-келісімді төлеу - қызмет етілетін негізгі жұмысшылар төлемдерінің қосымша жұмысшылардың төлемі оның процентімен есептелінеді. 

· келісімді-премиалды еңбек төлеу жүйесі – шығарылған өнім үшін төленетін ақы және айқын көрсеткіштерге жеткен үшін премия төленеді. 

· аккордтық -  белгілі выработка нормасын орындаған кезде төленетін ақы

· жай уақыттық төлеу жүйесі – сағаттық, күндік, айлық тарифтер бойынша төленеді. 

Бақылай сұрақтары:

1. Міндеттемелер түрлері?

2. Ағымдағы міндеттемелер: қысқамерзімді кредиттер шотындағы сальдо және айналым дегеніміз не?

3. Дивидент туралы есептеулер қалай жүргізіледі?

4. Бюджетке төлеулер операцияларқы қалай есептелінеді?

5. Жабдықтаушылар мен мердігерлермен есептеулер қалай жүргізіледі?

6. Персоналмен еңбекті төлеу қалай болаыд? Орташа ақы деп нені түсінеміз?

7. Еңбек ақы фонды?

 9 тақырып. Кіріс пен шығынның есебі

Кіріс – кәсіпорынның негізгі және негізгі емес кірістерінің тұтас қосындысы. Дайын өнімнен, алынған тауарлардан және көрсетілген қызметті реализациялаудың кірісі оның реализациялау бағасымен анықталады (әртүрлі жеңілдіктер мен уценкаларды есептегенде).

· кәсіпорын іскерлігінде бірдей келісімдер нәтижесіндегі кірістер мен шығындар біруақытта танылады

Т.О. негізгі іскерлік кірісі 6000 «Негізгі іскерліктің кірісі» бөлімшесінде есептелінеді, оған  6010 «Дайын өнімді реализациялау» шоты кіреді. 


Негізгі емес кірістер 6200 бөлімшеде есептелінеді, және оған кіретін шоттар: 6220, 6260, 6230, 6240, 6250. 

Шығынды есептеу

Шығын – бұл активтің азаюі немесе есептік периодта міндеттемелердің артуы. 

Бухгалтерлік есепте начисление тәсілі шығындарды шағылу олардың мердегірлер мен жабдықтаушылардан төлемге шоттар келуімен немесе міндеттемелерді есептелу кезінде олардың мерзімі келген бойынша. Сонымен бірге, субъектінің міндеттемелері өседі. Т.О. шығын өлшемі дайын өнімді өндіруге,тауар-материалдық қорды алуға, активтерді реализациялауға, шаруашылықты асырауға және қызмет етугі қажетті шығынды көрсетеді. 

Реализацияланған таурлар, жұмыстар мен қызметтер өзіндік құнын есептеу үшін 7000 «Реализацияланған тауарлар (жұмыс, қызмет)» бөлімшесі бар. Тауарларды, қызметтерді және жұмыстарды реализациялауға кеткен шығынды есептеу үшін белсенді 8110 «Тауар (жұмыс, қызмет) реализациялауға кеткен шығын» шоты арналған. Оны сауда және басқа да кәсіпорындар қолданады. 

Егер кәсіпорын көпсалалы өызмет атқарса, онда 8110 шоттағы әрбір субшотқа кәсіпорынның есептік саясатымен типтік номенклатураға сәйкес шығын баптарының өздік номенклатурасы орнатылады. 

Кәсіпорынға жалпы және административтік шығындар үшін 7210 «Жалпы және административтік шығындар» белсенді шоты арналған. 

Период шығын сол өндірілген есептік периодта жойылады және де келесі периодқа реализацияланбаған өнім мен аяқталмаған өнім ішіне көшірілмейді.

Есептік период соңында (жыл соңында) 7010, 7110, 7210, 7410-7470 шоттарынан  5610 «Қорытынды кіріс» шотының дебетінде жазылады. 

Шығындарды есептеу бойынша келесі қаржы операциялар орындалады:

Курстық айырмашылық есебі

Курстық айырмашылық операцияны іске келтіру мен операция бойынша төлем жасау немесе есептік күн арасындағы периодта пайда болады. 

Сонымен, бухгалтерлік есепте курстық айырмашылық жасалынған әжне жасалынбаған операциялар бойынша шағылулар болу керек (есептік жыл соңына есептелген).

Бухгалтерлік есепте шағылу тәсілін шетел валютасында МСБУ(IAS) 21 орнатады. Шетел валютасында орындалған операциялар жасалынды деп тек қана шетел валютасында жасалған болса болады.

Шетел валютасында істелінген операция деп шетел валютасында жасалған келісім келесі кезде болады:

Шетел валютасында қарыз алса немесе берсе;

Шетел валютасында активтерді сатқанда не реализациялағанда, міндеттемені өзіне алса немесе сөндірсе. 

Шетел валтасындағы операциялар бойынша бухгалтерлік есептегі жазулар сол сәттегі курс бойынша тенгеге ауыстырылуы қажет. Сонымен қатар, операцияны бірінші рет бухгалтерлік есепте шағылу кезінде операция жасалу кезіндегі валюта курсы емепке алынады. Операция жасау күні операция түріне байланысты:

Курстық айырмашылықтар олардың пайда болу периодында кіріс немесе шығын ретінде саналу қажет.

Курстық айырмашылық бухгалтерлік есеп және қаржылық есеп сол есеп периодында шағылады. 

Курстық айырмашылықтар ұйымның кірісіне және шығынына саналады және бухгалтерлік есеп мен қаржылық есепте ұйымның басқа кірісі мен шығынынан бөлек көрсетіледі. 

Қайтарылған тауар және жеңілдіктер есебі 6030 «Сатылған тауар, жеңілдіктер және бағадан жеңілдіктер» бөлімшесі арналған. 

Бұл бөлімшеге 6020-6030 активті шоттар кіреді. Олар шоттардың типтік жобасының пассивті бөлімінде орналасқан, өйткені бұл шоттарда сатып алушыға арналған жеңілдіктер қарастырылған, ал кәсіпорынға берілген жеңілдік емес. 

Сатулардағы жеңілдіктер келісімдерде көрсетілу қажет және есеп-төлем құжаттарында шағылуы керек. Олар жабдықтаушыға жасырын шығын және сатып алушыға кіріс болады. Жылдың басынан айналымдар 6020-6030  шоттарында жиналады, содан кейін 5610 шотында жабылады.

Бақылау сұрақтар:

1. Шот жобасының қандай бөлімшесінде кәсіпорынның кірісі есептелінеді?

2. Активті арттыру кіріс болады ма?

3. Активті азайту шығын болады ма?

4. Реализацияланған тауар мен қызмет өзіндік құны қалай есептелінеді?

5. Курстық айырмашылық есебі қалай өткізіледі?

10 тақырып - Өз капиталының есебі

Кәсіпорынның меншік капиталы – оның міндеттерінен кейінгі активтер. Меншік капитал ға мыналар кіреді:

а) уставтік капитал;

ә) қосымша төленген капитал;

б) қосымша төленбеген капитал; 

в) резервтік капитал;

г) реттелмеген табыс 

Уставтік капиталдық қозғалысының және бар болу учеты «Уставтік капитал» 5000 бөлімшенің есептеуінде жүреді. Бұл бөлімшеге пассивтік күрделі есептеулер кіреді: 5020 «Жай акциялар», 5010 «Привилегирленген акциялар», 5030 «Салымдар мен пайлар».

5010-де эмитирленген жай акциялардың қосынды номиналды бағасу туралы мәлімет көрсетіледі; 5020-де эмитирленген акцияның қосынды номиналды бағасы туралы мәлімет көрсетіледі; 5030-те уставтік капиталдың өлшемдері туралы мәлімет көрсетіледі.

Резервті капиталдың есебі

Резервті капитал – шаруашылық жолдастықтың акционерлік қауымының меншік құрылғыларының бөлігі. Ол реттелмеген табыстан шығады.

Резервті капитал операционды қызмет бойынша жоғалтуларды жабу үшін, сол кездегі пайда жеткілікті болмаған жағдайда дивиденттерді төлеу үшін қолданылады.

Ұйымның учредительдік документтерімен құрылған субъектің резервті капиталының жағдайы және қозғалысы туралы жалпы мәліметтер учеты «Резервті капитал» 5400-ші бөлімшенің есептеуінде жүреді.

5410 «Учредительдік документтермен бекітілген резервті капитал».

5460 «Басқа резевті капиталдар».

Реттелмеген табыстан резервті капиталға енгізу сеттердің кредиті бойынша көрсетіледі:

К-т 5410 заң бойынша бекітілген «Резервті капитал».

5460 Есептің дебеті бар «Басқа резервті капитал».

Д-т 5510 «Реттелмеген табыс».

Резервті капиталдың құрылуы;

Резервті капиталды қолдану:

1) отчеттік жылдық немесе алдыңғы жылдардың жоғалтуларын жабу;

2) табыстарды және дивиденттерді енгізген кезде.

12.1 Аудиттің пайда болуы, оның мазмұны мен мақсаттары.


Аудиторлық іс - әрекеттер, аудит бухгалтерлік есеппен қаржылық (бухгалтерлік) есептіліктер мен қабылдаушыларды тәуелсіз тексерулер бойынша өндірістік іс - әрекеттерді ұсынады.


Аудиттерлік сабсқ – қаржылық және басқа аудирлеуші субъект құжаттарының өз тексеру үрдісі болып табылады.Бұл құжаттарда соңында мекеменің қаржылық қорытындысын іс - әрекетін соңында анықтап, нақты шаруашылық құжаттарды табады.


Шаруашылық операциялары белгілі үрдістермен  түрлері бойынша шаруашылық іс - әрекетін болдырып, қосады.

А) Операциялық (әдеттегі) – пайда алу мақсатында материалды – тауар қорларын болдыру бойынша іске асатын субъекттің іс - әрекеті.

Б) Қаржылық - өзгеріс құрамымен меншікті капитал өлшемі мен қарыз құралдарына бағытталған субъект іс - әрекеті.(шығару және акциялардың шығарылуы,дивидендтар мен қарыздар бойынша төлемдер).   

В) Инвестициялық – бұл ұзақ мерзімді активтардың сатылуымен иеленуі, дабылған кредиттарды алу және беру.

Субъектілердің қаржы есептіліктері белгілі күнде активтармен пассивтардың, ағымдағы қаржы жылының кірісімен шығысының өзгеру жағдайы шағылады.(қаржылық – шаруашылық іс - әрекетінің қорытындысының есептіліктері, іс -әрекет түрі бойынша ақша құралының ағымдары) (ақша құралдарының қозғалу туралы есептіліктер).


Қаржының есептілік аудит мақсаты орнатылған талаптармен барлық болатын аспектілер бойынша сәйкес, қаржылық есептіліктің құрылуы туралы аудиторға өз ой – пікірін білдіруге мүмкіндіктің берілуі болып табылады. Бұл негізгі мақсат аудирлеуші субъекттермен келісім шарттарда дамытылуы мүмкін. Бұдан басқа аудитерлік шарттардан басқа мекеменің іс - әрекеттері аудиторлық профильдар бойынша басқа түрлері болуы мүмкін.


Ұқсас шарттар, аудиторлармен жасалып, қосылатын жұмыстың келесі түрлері:

· қаржылық есептіліктерге шолу;

· клиентпен келісілген үрдістер;

· компиляция;

Қаржылық есептіліктердің мақсаттық шолуы  орнатылған  талаптармен сәйкесінше қаржылық есептіліктердің жеткіліктері  туралы аудиторға өз ой – пікірін  білдіру мүмкіндігі болып табылады;

Клиенттермен келісілген үрдістер қабылданған ақпараттардың дұрыс таталдамау мүмкіндігін береді;

Компиляция детализерленген ақпаратты оның негізінде жатқан, арнайы тексерусіз фирманың түсінігімен басқаруға дейінгі көлемнің қысқару мақсатында бухгалтермен болады;

Аудит тапсырмалары қаржылық есептілік бойынша айтылған ой – пікір болып табылады.

Бұл тапсырманы орындау үшін, жиналып өткізілген шаралардың қорытындысында және қорытынды жасап, дәлелдемелерді аудитор бағалайды.

Қаржылық есептілікке шолу кезінде, бар тежеулерден бос ақпараттың сенімділіктің орташа деңгейін аудитор айтады.   

Келісілген шаралар кезінде аудитор қолданушы ретінде шаралардың мақсатына байланысты меншікті қорытындыны өзі жасап,ой – пікірді айтпай-  ақ есептілікті ұсынады.


Аудиторлық ұйым – мемлекеттік мекекме және өндірістік кооперативтің АҚ –д ы санамағанда кез –келген ұйым – құқықтық формада бұл комерциялық ұйым аудиторлық іс -әрекеттің пайда болуы үшін құрылған. Аудиторлық іс -әрекеттің пайда болу құқығын аудиторлық іс -әрекеттің пайда болуына лицензиялары бар аудиторлар мен аудиторлық ұйымдар ие.


Аудиторлық ұйымның құрамында аудиторлардың сандары екі адамнан аз құралуы керек.


Орнатылған капиталда аудиторлық ұйымның жарты бөлігі, аудитородікі 51% - тен аз құралмауы керек.


Фирманың басқарушысы РК аудитордың жұмыс дәрежесінің куәлігі болуы керек.


Тексеруді орындай отырып, аудитор екі функцияларды орындайды:

1. Ақпараттың бағасымен жоғары дәрежелі қаржылық есептіліктерде ұсынылған арифметикалық дәлдік пен толықтылықты растауы үшін қажет жиын.

2. есептің жалпы қабылданған принципінің қаржылық есебінде бағада және қайта шифрлауға сәйкестендіру.

  Бұларға кіреді:

· 20.41.098 №3051 «аудиторлық іс - әрекеттер туралы » Заң;

· РК аудиторының кодексі;

· Аудиттің жағдайы;

· Аудиттің стандарты ;

· Қылмыстық кодекс,

· Салықтық кодекс; және т.б.

Аудиттің функциялары.

Қаржылық есептерде тексерілулер өткен кезде, аудит 2 фунцияны орындайды: сарапшы және аналитикалық. 

Сарапшы функция   өндірістің ішкі бақылауларында және бухгалтерлік есептер жағдайында, қаржылық есептіліктердің элементтерін  комплексті тексеруді болжайды.

Анатитикалық функция қаржылық сараптама есептіліктердің мақсатымен іске асады.

  Өткен жағдайлардың қорытындысыз субъект жағдайының қаржылық бағасы объективті толық шағылатын қаржылық есептілік пен болашаққа, болжау.аудирлеуші субъектіге қатысты болашақ болжаулар – аудитерлік қорытындының мазмұнымен аты оның қорытындысына тәуелді, қазіргі кездегі аудит бөлімі.

Сондықтан, аудиторлық қорытындының толықтығымен сенімділігі шаруашылық іс - әрекеттің комплексті периодтты анализі.

Мұнымен байланысты қосымшалы және өндірістік функциялар туралы айтуға болады.

Қосымшалы функциялар семинарлардың өсуіне,бухгалтерлік есептердің сұрақтары бойынша сабақтар, банкті жұмыстар, құқық және мүлік бағасы  болып көрсетіледі.Өндірістік функциялар келесі қызмет түрлерін жасайды: 

· бухгалтерлік есеп субъектісін қайтақалпына келтірулерге кіріспе

· аудиторлық қорытындысыз қаржылық есептіліктің құрылуы.

· Физмкалық және заңды тұлғалар үшін салық бойынша деклорацияның қрылуы;

· Субъекттің саяси есептік жасалуы,

· Меншікті өнімдерді шығару іс -әрекеті (қосымша даңғылдар, буклеттер, және т.б).

· Субъекттердің сотпен комиссиялардың қызығушылықтарын ұсынады;

Сонымен, аудит келесі функцияларды орындайды:

1. Сарапты

2. аналитикалық

3. қосымша

4. өндірістік.

12.2 Аудиттің принциптері.

Аудиторлық ұйымдар өз шешімдерін шешеу кезінде қабылданған олардың негізі ретінде қолданылып және аудиттің этикамен жоғары маманды принциптерін ұстенулары керек. Негізгі жоғары маманды аудиторлық іс - әрекет принциптері болып табылады:


• тәуелсіздік

• объективтілік,

• жоғары маманды компетенттілік,

• конфиденциалдық.

           Тәуелсіздік – субъект жұмысында және де  3 тұлғаға тәуелді тексерілетін туыстық қызығушылықтар, мүліктік, қаржылық аудиторда міндетті түрде болмаудан тұрады.

            Объекттілік – қорытындылырдың талдау формалары мен кез – келген жоғары маманды сұрақтарды қарастыруға жақын, алынған міндетті қолданыстар болып табылады.

Жоғары маманды компитенттілік және дәрежелік мұқияттылық  - қажетті білім көлемінің негіздерге ие болу, оған жоғары маманды мапалы қызметтерді рұқсат етеді.

Конфиденциалдық – аудиттің жүру кезінде құрылатын немесе алынатын құжаттардың сақталуын қамтамассыз ету.Аудитор құжаттарды үшінші тұлғаға беруге, үшінші тұлға немесе өз қызығушылығында қолдануға құқысыз.

12.3 Аудиттің түрлері.

            “Аудиторлық іс - әрекеттер туралы” Заңмен аудиттің екі түрлері шешілген: міндетті және инициативті.


Міндетті аудит субъект қолданушыларға қаржылық есептілікті көрсетіп немесе бар заңдылықты жариялау бойынша өткізілген жағдайда.


Міндетті әр жыл сайынғы аудитқа жататындар:

1. Банктер;

2. Кредиттің жолдастықтары;

3. Ұйымдар. Банктік іс - әрекеттердің жеке болатын түрлері, ұйымдар, бағалы қағаз нарығында болатын іс - әрекеттер;

4. сақтандыру ұйымдары, зейнетақы қоры, зейнет активтерінің бағыттау бойынша компаниялар, инвестициялық қорлар;

5. негізгі монополиялардың субъектілері;

6. шетелдіктердің қатысуымен болатын мекеме.   

          Инициативті аудит аудирлеуші мекеме мен аудит субъектілерінің арасында аудитті жүргізу келісім шартпен қаралған,мерзімдермен аудиттің көлемдері, негізгі тапсырмалардың есебімен аудирленген субъекттің инициативі бойынша өткізіледі.Аудиттің қаржылық есептіліктер мақсаты орнатылған мақсаттармен сәйкес барлық бар аспектілер бойынша қаржылық есептіліктер құрылғанның аудиторға аз ой – пікірін айтуға мүмкіндік беру болып табылады.Бұл негізгі мақсат ұйымның аудиторлық іс - әрекетінің профилі бойынша жасалған аудитерлік қызметтен басқа аудирлеуші субъекттермен келісім шартта бұл негізгі мақсат болуы керек. 


Сәйкес қызметтер,аудитормен жасалған келесі жұмыс түрлері қосылады: 

· қаржылық есептеулерге шолу;

· клиентпен келісім шаралары;

· компиляция;

Өз сипаттамасы бойынша сыртқы (тәуелсіз) және ішкі аудиттар көп жалпылыққа ие, бірақ бұл іс - әрекеттердің түрлері арасында принциалды айырмашылық болады.


Ішкі және сыртқы аудиттің салыстырмалы сипаттамалары

	                  Ішкі аудит
	                  Сыртқы  аудит

	1) Берілген шаруашылық жүйеде жұмыс істейтін анализбен бақылау,мамандардың есебі бойынша іске асады.
	1) Негізгі түрде келісімшарт негізінде. Куәландыру функциясын орындап, жалдамалы жұмысшы емес, жоғары мамандармен іске асады.   

	2) Негізгі тапсырма – берілген шаруашылық жүйенің тармақшылық жүйенің тырнақшадағы администрацияның қажеттілігін қанағаттандыру.
	2) Негізгі тапсырма – үшінші тұлғаға өз пікіріңді айту. Жүйелер. 


Сыртқы аудиттің сипаттамасымен мазмұны, көлемі.


Шаруашылық операциялар, ресурстардың қолдануы, есептің  жағдайы, есептілікті және ішкі шаруашылықты бақылаулар жалпы әдістемелік жағдайы мен есептік саясатта орнатылуы сәйкесінше тексеріледі. Есептің және есептіліктің жағдайы, есептілік пен есептің берілгеніне біріншілік деңгейі сенімділігі мен сыртқы аудиттің масштабын анықтауы үшін, бақылау деңгейі тексеріледі және ресурстарды пайдалану тиімділігі.


Аудит есептің және кірістердің көзднріне бір типті операциялар мен ресурстардың түрлері бойынша қажетті топтардың қолдануымен маңызды позицияларына негізделген.


Қалған, құжаттық және факттік бақылаулардағы әдістемелік қабылдаулар олардың қатынасы, аудитормен қабылданатын әртүрлі ұқсастықтардың болуы мүмкін.


Ішкі аудит  басқа есептердің  тежелуімен тіркеулер мен шығындар болып табылады,жетіспеушілік бойынша қарыз қорытындысы жағдайында болатын,бұзушылықтар бар ликвидация мен алынған материалды есептіліктен бақылаудың материалды орнатуымен,бақылау жағдайлары,активтердің сақталуын қамтамассыз ету факттардың шығуымен ағымдағы есеппен тура байланысты.


Сыртқы аудит тексеруші объекттерден тәуелсіз болуы керек, ал жалпы клиенттен ұйымдық қана емес, бірақ, материалды тәуелсіз болуы керек.


Ішкі аудит сыртқы аудиттің бөлімі, ішкі шаруашылық бақылау мақсатында, жылдық аралықпен үздіксіз болуы қажет периодты болып табылады.

12.4. Аудитті жүргізу сатылары.


Аудиторлық тексеру процессі кезінде келесі 4 негізгі сатыларға бөлуге болады:

1. Дайындаушы

2. Аудитті жоспарлау

3. Аудиторлық дәлелдемелердің жиыны.

4. Аудитті аяқтау
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1. Сурет. Аудиторлық тексерудің дайындық сатысы

  Аудиттің жалпы жоспары өзіне және аудит бағдарламасының болуына    басшылықты ұсынады:

1. Аудитті жүргізу мерзімі

2. Аудитпен есептіліктердің құрамын жүргізу графигі

3. Проблемелардың бар деңгейінің бағасы

4. Тәуекелдердің бағаларының есептеулері.

5. Аудитті жүргізудегі еңбек шығындарының бағасы.

6. Аудиторлардың нақты бөліміне бөлінуі.

Жалпы жоспарда аудитор негізінде аудитті жүргізу әдісін анықтайды:


• алдынала анализ қорытындылары,

• ішкі бақылаудың сенімділік жүйесінң бағасы;

• Аудит тәуелділіктері.

Аудиттің жалпы жоспарының құрылғанынынан кейін аудит бағдарламасы жасалады.


Аудит бағдарламасы – аудиттің жоспарын іс жүзінде іске асыру үшін қажет, бұл аудитрлік процедура ұсақ – түйекті мазмұн.


Аудит бағдарламасы:

1. Есептік саясат, ұйымның құрылымдық мекемесі, құжат шығындары.

2. Клиенттің тәуелділігінен жасалған аудиттің стратегиясы;

3. Аудитті жүргізу – нақты аудиторлық процедуралары;

4. жиналған куәлардың негізінде аудитор ой – пікірінің формалануы.

Процестің соңында жоспарлайтын жалпы жоспар мен бағдарламалар құжаттық бейнеленуі керек.

12.5 Аудит стандарттары.

Аулиторлық стандарт – жоғары мамандық іс - әрекет процессінде барлық аудиторлар бір базалық принциптерге бағынуы керек.

Аудиторлық стандарттардың ұсынуы оның қорытынды сенімділігі мен аудит сапасының анықталған деңгейін аудит процессі болғанда кепілдік береді. Бұл іс жүзінде нақты аудиторлық  процедуралардың өткізу әдістемелері тексерілген ереже ретінде, меншікті ішкі фирмалық стандарттары мен аудиторлық фирмадажасалуы мүмкін, қолдануы үшін маңызды және нормативті болатын, аудиторлық стандарттардан басқа. Халықаралық стандарттар және де РК аудит стандарттары.

Көптеген Халықаралық елдерде стандарттар база негізінде ұлттық стандарттардың меншігі үшін жасалады.

Аудиторлық стандарттар негізгі 4 түрді қосып алады:

2. Аудиттің жалпы стандарттары;

3. Аудиттің жұмыс стандарттары,

4. Есептілік сандарттары;

5. Жеке іс - әрекеттің аймағындағы аудит үшін, қолданылған арнайы стандарттары.

Аудиттің жалпы стандарттарына кіреді: 

1.1 аудиттің негізгі принциптері;

1.2 Қаржылық есептілік аудиттің көлемімен мақсаты;

1.3 Аудиторлық білім бойынша стандарт;

1.4 Клиент алдындағы аудитордың хат – міндеттілігі.

Аудитордың жұмыс стандарттарына кіреді:

2.1 Аудиторлық тексерудің жоспары;

2.2 Аудиторлық дәлелдемелер (түрлері, көздері,алу әдістері);

2.3 Аналитикалық процедуралар;

2.4 Аудиторлық  таңдаулар;

2.5 Қате немесе ұрлықта шыққан аудитордың іс - әрекеті;

2.6 Сараптама жұмысының қолдануы.

Есептіліктің стандарттарына кіреді:


3.1 қаржылық есептіліктің тексеруі туралы аудиторлардың есептілігі;


3.2 Аудиторлық қорытындының түрлері;


3.3 Аудиторлық есептіліктердің құру күні, баланстың құрылуынан кейін, қаржылық есептіліктің шығуынан кейінгі факттардың табылуы;


3.4 арнайы белгілеулердегі аудитордың қорытындысы.



Жеке іс- әрекеттің аймағындағы аудит үшін, қолданылған әдейі стандарттары:

4.1 Аудит банктерінің  арнайы стандарттары;

4.2  Сақтандыру іс - әрекетінің арнайы стандарттары.


Аудитті жүргізу бойынша клиенттің сұрағына хат – міндеттемелігі аудитордың жауабы болып табылады.


Хат мақсаты – аудиторлық  тексеру жүргізу туралы келісімнің қорытындысы сатысында өзара міндеттілік анықтамасы.


Хаттың негізгі шарттары.


• Аудиторлық тексерулердің мақсаты мен объектілері,

• ЗАҢДЫ ЖӘНЕ НОРМАТИВТІ ҚҰЖАТТАР, НЕГІЗІНДЕ ЖҮРГІЗІЛЕТІН аудит;

• аудиторлық ұйымдардың есептілік формалары;

• Коммерциялық құпияны ұстану бойынша аудитор міндеттемелігі;

• Экономикалық субъектті тексеру және аудитордың жауапкершілігі.


Аудиторлық ұйымдар мен жеке аудиторларға басқа мемлекеттік іс -әрекетпен аудитті жүргізумен оған сәйкесінше жүргізушілерден басқа айналысуға тыйым салынған. 

13.1 Пайда болулардың түсінігі.

Аудиттағы пайда болулар – бұл бухгалтерлік есептіліктерді растайтын үлкен әсер ететін жағдай.

«Дайындық негізінде және қаржы есептілікті ұсыну», бухгалтерлік стандарттар бойынша Комитетпен жасалған, пайда болу түсінушілік келесі түрде анықталады: қаржы есептілік негізінде қабылданған, қолданушылардың  экономикалық есебінде тежеулер пайда болуы мүмкін немесе оны өткізу болса, ақпараттар бар деп есептеледі.

Пайда болулардың мәндері – сондай – ақ  олар арқылы қабылданған тәуелділіктер, аудиттің жұмыс көлемін  анқтайды.

  
Бухгалтерлік есептіліктің сенімділігі – дұрыс шешім қабылдап және дұрыс қорытындыларды оның пайдаланушысы шығара алатын кездегі бухгалтерлік есептіліктің дәлдік көрсету дәрежесі.


Аудитта қабылданатын, пайда болулар жағы


- сапалы – нормативті актілердің талаптардың ауытқуы;

- пайда болулардың ауытқу деңгейі көңілден шығатындығы, санды.

Пайда болулардың деңгейі аудиторлық тексерілулердің жоспарының аяқталуы бойынша анықталады.

13.2 Пайда болулардың анықталу деңгейі


Пайда болулардың деңгейін анықтау үшін қолданады:

1) ағымдағы жылдың базалық көрсеткіші

немесе

2) өткен және ағымдағы жылдың орташаланған көрсеткіштері.

Қаржылық есептіліктердің бағасын анықтау үшін, аудиторға , шығарылған тежеулердің бар жиынтығы болып табылатындығын анықтау болып табылады.

Егер аудитор тежеулер бар болатын қорытындыға келсе, онда қосымша  өткізілген аудиторлық процедуралардың әсерәмен аудиторлық тәуелділікті төмендетуге тура келеді.

Пайда болу деңгейлері бұл рұқсат етуші тежеулердің жалпы көрсеткіштері. Бірақта, ол бухгалтерлік есептердің нақты есептеріне байланысты қолданылады. Жеке есептер үшін және пайда болу деңгейі тежелу мақаласы болғанда, бірақ соммада олар пайда болулардың рұқсат етуші деңгейін олар көтеретін мынадай жағайлар болуы мүмкін.

Ұқсас проблемелардан шығуүшін «рұқсат етуші қате» түсінігі енгізіледі.Пайда болулардың жоспарынан ол 50 – 70 % деңгейде орнатылады

Негіз ртінде таңдалған критикалық компаненттердің тәуелділігінен, пайда болулардың есептеу деңгейлері  жүргізіледі.

Критикалық компонент – бұл экономикалық субъекттің тенденциялық ауысу мәніне жылдан жылғы  іс - әрекетінің көрсеткішіне ие(егер мекемеде ликвидтік және төлеу қабілеттілігінен критикалық компонентте кері активтермен капиталдар алынған болса).


Критикалық компоненттерді таңдаған кезде саланың салалық мамандарын міндетті түрде санау керек.


Пайда болулардың бірнеше әдістері халықтық және халықтық емес әдістері бар.


Халықтық компанияла үшін, таңдалған критикалық компоненттің (есептік жылдың бөлінбеген кірісі) пайда болулар 5 – 10% аралықта  пайда болулар блаып, бағалы қағаздар нарығында қаралатын акциялар.


Қалғандарына (халықтық еместерге) пайда болулардың әртүрлі түрлерінің анықтамалары бар:


- КД немесе 3% кері активтерден  ;

- есептік жылдың  10 % бөлінбеген кірістерден;

- шкалалардың қолдануымен қызметтердің және тауарларды іске асыруда  3- 0,5 %.  

Мысалы:

Орындаудың көмек көрсетуі 12500 000 АҚШ доллорлары.

Пайда болулардың деңгейі 0.011%

12500 000*0.011%=137500 АҚШ доллары.

Тегіс тарату заң негізінде статистикалық әдістемелермен анықталатын коррелияциялық есептеудің негізгі факторларында «сырғанау шкаласы» деңгейді есптегу кезінде пайдаланады.


Аудит кезінде табылған барлық тежеулер, пайда болулардың деңгейін көтеріп, жөнделген өткізгіштік ретінде  экономикалық субъекттің басқару хаттың – кеңесінде саналуы керек, пайда болулардың деңгейі  өседі.


Табылған тежеулердің соңындағы бағалар, өзгертілген өткізгіштерді енгізген кездегі экономикалық субъекттің қаржы есептілігі сонша қатты өзгергенде көрсетіледі.


Пайда болу бағасы кәсіпшілік  айыптаушылықтың сабағы.Жоспарды жасаған кезде аулитор пайда болулардың деңгейін пайда болу тежеулерін шығару мақсатында сандық қатынаста орнатады.Жоспарлау деңгейінде аудитор сондай ақ, қаржылық есептіліктегі ақпараттың пайда болу тежеулеріндегі сәттерді қарастырады.Пайда болу аудиторлық бағалар нақты есептермен және операциялар классымен байланысты осындай аудиторға қатысты шешімдер қолдануға көмектесі, мысалы, қандай мақалаларды зерттеу, таңдауды немесе аналитикалық процедураларды қолдану.Бұл аудиторға аудиторлық тәуекелді қажетті деңгейге көтеретін аудиторлық процедураларды тартып алуға мүмкіндік береді.

13.3 Аудиттің анализ қорытындысы кезінде пайда болуларды қолдану принциптері.

Аудиторлық тексерулердің негізгі мақсаты аудирлеуші тұлғаның бухгалтерлік есептіліктерінің орнатылған сенімділігі мен ҚР да әсер ететін шаруашылықты нормативті актілерімен олармен жасалған сәйкес қаржы болып табылады.

Аудитор  тексеруді, аудирлеуші тұлғаның бухгалтерлік есептіліктерінің дәлдігіндей абсолютті сенімді болмайды.

Срндықтан аудиторлық тәжірибеде, пайда болу принциптерін қолданамыз.Бұл принциптерен  шыға отырып, аудитор бухгалтерлік есептілікті тексеретін ақпараттың абсолютті емес дәлдігін,ал оның барлық бар аспектілеріндегі сенімділікті орнатуы керек.

№4 стандартқа сәйкес «Аудиттағы пайда болулар» жеке активтар туралы ақпарат, міндеттемелік, кірістер, шығыстар мен шаруашылық операцияларда, және де капитал құраушылар бар болып есептеледі, егер оның өткізушісі немесе тежеуішісі, қаржылық есептіліктердің негізінде қабылданып, қолданушылардың экономикалық шешіміне әсер етуі мүмкін.Пайда болулар  бухгалтерлік немесе тежеулермен немесе олардың болмауынан қателері бағаланатын жағдайда, қаржылық көрсеткіш өлшемдеріне тәуелді.

Аудитор өзінің кәсіпкерлік айтуларының бар болуы болып табылады.

Аудит жоспарын жасаған кезде аудитор пайда болулардың қолданушы деңгейін бар тежеулерді шығару мақсатында қодануды орнатады.

Пайда болулар деңгейі  - бұл бухгалтерлік қателердің шекті  мәнінің мамандандырылған қоланушыдан бастап, үлкен ықтималдық дәрежесінде оның негізгі дұрыс қорытындыларында және дұрыс экономикалық шешім қабылдау.

Аудиторға пайда болуларда мінезін зерттеу кезінде,өткізу мерзімімен аудиторлық процедуралардың көлемін,тежелу соңындағы бағаны қабылдаы керек.

13.4 Аудитерлік тәуекелмен онаң компоненттері.Біріккен тәуекел. Тексеру құрал тәуекелі.Табу тәуекелі.


Пайда болулармен аудитерлік тәуекел арасында кері байланыс болады, пайда болулардың деңгейі жоғары болған сайын, аудитерлік тәуекел оданда төмен және керісінше.Аудитор арасындағы өзара байланыс тәуекел аудитормен мінезін анықтағанда, орындау мерзімі мен аудиторлық көлемде кері өзара байланыс болады.


Қаржылық аудитпен тәуекелдің бірнеше аспектілерімен байланысты. Екі тәуекелдің негізгі түрі – бұл аудиторлық тәуекел және бизнес үшінгі тәуекел.  

Аудиторлық тәуелділік келесілерден тұрады: аудитор , қаржылық есептілік дұрыс құрылған, және осы негізде аудиторлық қорытындыда,ал негізінде – қаржылық есептілік бар қателіктерден тұратын қорытындыға келеді.


Бизнес үшінгі тәуекелділік, клиентпен өзара қатынас кезінде, егер де оған ұсынылған аудиторлық қорытынды, әділ болса да сәтсіздікке ұшырауы мумкін. Бизнес үшін тәуекелділік бақылауы кезінде  негізгі фактор аудиторлық тәуекелділіктің деңгейінің жақсы тексерілуі болып табылады.


Аудторлік тәуекелділік әдісінің екі негізгі әдістерін айырады: 
А) Бағалық (интуитивті)

В) Сандық

Аудиторлық тәуелділіктің алдын – ала модельі келесі форманы қабылдайды:







ҚАТ =ІШТ * БТ * ТТ

Мұндағы – ҚАТ – Қабылдаушы аудиторлық тәуекелділік;

 ІШТ
 - ішкішаруашылықты тәуекелділік;

БТ – бақылау тәуекелділігі;

ТТ – таппау тәуекелділік.

1. Қабылдаушы аудиторлық тәуекелділігі (ҚАТ) – аудитордың дайындық шаралары,қаржылық есептілік қателіктерді, аудит сияқты аяқталған және стандартты  аудитерлік ой –пікір көрсетіледі.

ҚАТ өлшемі келесі қатынаспен шығарылуы мүмкін: 

                                                             0<ПАР<1

Нөлдік тәуекелділік аудиттердің толық сенімділігін, қаржылық есептелікте қателіктерідің болмауын білдіреді. 

Көпшілік аудиторлар қабылдаушы  аудиторлік тәуекелділіктің өлшемі 5% -тен есептейді. 

      Аудиторлік тәуеклкділіктің өлшемі келесі факторларға тәуелді:

· аудитордың компененттік деңгейі;

· экономиканың субъектінің қаржылық жағдайы;

· қаржылық есептіліктердің ішкі пайдаланушылардың сенімділік дәрежесі;

· меншік формалары;

2. Ішкі шаруашылықты тәуекелділік – бақылау процедураларының көмегі кезінде немесе мұндай бақылаулардың ішкі тежелу жүйесінің табылу немесе оларды жоғалту мүмкіндігі барына қарамастан, қаржылық есептеліктер нақты емес тежеулерден тұруы мүмкін. Ішкі шаруашылық тәуекелділік өлшемі келесі қатынаспен анықталады:

                                                      0<ІШТ<1

Аудиттің ең басында тек шамалап, ішкі шаруашылық тәуекелділіктің деңгейін бағалауға болады. ІШТ бағалай отырып, аудиторлардың негізгі факторларды қосуы қажет:

· клиент бизнес жүргізетін сала;

· клиенттің жеке ерекшелігі;

· оперциялардың  ағымдардың негізгі жуықтауы немесе қаржылық есептіліктің бөлімдердің сипаттамалары;

· алдын – ала аудиттің қорытындылары;

· біріншілік немесе алғашқы аудит;

· есептіліктің мақаласы бойынша есептер мен  суммалары өлшемі;

· клиенттің оперцияның құрылымы мен саны;

3. Бақылау құралының тәуекелділігі – клиенттің бақылау ішкі шаруашылық жүйесінде қаржылық есептеліктің рұқсат етуші өлшемі анықталған. 

Аудитор жоспарының бірінші бөлімі бойынша осы бағаның максимумнан төмен емес деңгейі қарастырылады. ІШТ жүйесінің тиіміділігі болған сайын, бақылау тәуекелділіні төмен. Бақылау тәуекелділігі келесі факторларға тәуекелді:

· басқару ортасынан шыққан тежелеулердің мүмкіншілділігі;

· ішкі бақылаудың сенімділік жүйесі;

БТ= бақылау ортасының деңгейі*бақылау процедурасының тәуекелділігі

Бақылау тәуекелділік деңгейін орнатар алдында аудиторлар келесі іс әрекеттдерді орындау керек:

1. ІШТ клиентінің жүйесімен танысу

2. Бұның негізінде қаншалықты жақсы жұмыс істейтінін бағалау;

3. ІШТ-і жүйесін болдыратын құрылымды бақылау сәттілгінің тесттілеу;

4. Тәуекелділікті таппау – егер мұндай қателіктер болса, рұқсат етілген өлшемдерді өсіретін сол немесе басқа сегмент бойынша қатені таптырмайды. 

ТТ= аналитикалық процедураларының тәуекелділіктері * басқа тәуелсіз процедуралар тәуеклділігіне

14 дәріс тақырыбы: Аудиторлық дәлелдемелер және құжаттандырулар.

Аудитті жүргізген кездегі ақпарат көздерінің қызметі:

1. есеп пен есептіліктердің берілгендері сондай-ақ бухалтерлік, статикалық және оперативті – техникалық;

2. жоспарлық және нормалды берілгендері, анықтамадағы мазмұндары,прейскуранттарда, бизнес – жоспарында, анықталған нормалданған нормативтерді;

3. алдыңғы құжаттардың тексерулері, акттер, есептіктер, қорытынды, хаттар, анықтамалар мен баяндамалар;

4. ақпараттың есептен тыс көздері, жобаларды қосқанда, техникалық, социалды және басқа берілгендер (түсініктеме және қызметхаттары, кредиттік бөлімшелер финанстармен хат алмасумен);

5. клиент контрогенттерінің мәліметтері (банктер, жабдықтаушы, тұтынушылар, және басқа серіктестері);

6. тура және жанама куәліктері;

7. құжаттық және құжаттық емес;

Онымен бірге, ақпараттық методологиясында есептеудің және есептеліктерде көбінесе шет елдіктен көп айырмашылығы бар және оның максималды жылжуы халықаралық стандартты сұрақтар бар. 

    Нарық экономикамен елдерде мекеменің оперативті басқару қажеттіліктерінен шығады.

    Аудитормен алынған әртүрлі ақпарат куәгерлер түрі бойынша дәлелді белгілермен топ және топша , кімнің қалай ұсынуы бойынша классификацияланады.

     Біріншіден, олар тура және жанама куәліктер болып бөлінуі мүмкін.

     Тура куәлік – бұл біріншілік құжаттар мен есептік регистрлермен дәлеледеулер. Мысалы, факттың жетіспеушілігі. Сонда инвенторизацияланған дәлелдер өз кезегінде құжаттық және құжаттың емес көздерге бөлінеді:

А) көздері ретінде құжаттар мен табиғи объектілер түсіндіріледі;

Б) құжаттық емес ретінде пайда болу сәттері және заңды сонымен қатар жеке тұлға, мәліметтерге ие, аудиторлар үшін қызуғышылықты ұсыну.

     Екіншіден, дәлеледеу мәні бойынша құжаттар 4 топтарға бөлінеді. Біріншіден ресми емес және көмекші:

а) Біріншіден шаруашылық операцияларды шағылыстарды немесе оларды өткізу үшін немесе операцияларды растайды, фактткр, оқиғаларды, және тағы басқа.

б) Өгей – бұл ақпараттарды үлкейтілген түрде шағылыстырылады. Бұлардың ерекшелену негізі екілік болып табылады, өгей құжаттарды құрастыру шаруашылық операциясымен еш байланысы жоқ; біріншіден құжаттар берілгендері бойынша бұларда тек осы операциялар тіркелген;

в) Ресми емес құжаттарға жұмыскерлердің өз бетінше кейбір ережелермен немесе стандарттарды ұстанбауы;

г) Көмекші құжаттарға тексерілген мекемелерде болып, іс жүзінде жеке тұлғаның зертеушінің пікірінің айтылуы;

      Бірақ ресми емес және көмекші құжаттар дәлдік мәнедерге ие емес, бірақ олар дәлеледр кезінде және дәлеледерді бағалауға бағыттылғын тексеруде ыңғайлы қолдануы мүмкін. 

Үшіншіден ақпараттың материалдық көздері түрінде натуралы объетілер, санын анықтайтын, сапа сақтау шарты, ТМЦ-ны қолдану дәрежесі жұмыстың және қызметтердің көлемдері және басқа өлшемдер ақпараттың құжаттың нақтылығын шығару үшін қажет.

 Төртіншіден аудитормен алынатын барлық ақпарат нақтылық дәрежелерімен 3 топқа бөлінеді: кактгориялық, нақты – шарттылы шамалы:

а) категориялық біріншілік ақпараттардың аудитормен тексеруде нақты натуралы объетілердің және тез пайда болулар;

б) Шартты – нақ ақпарат, аудиторлар өздігінен оның абсолютті нақтылығын маңызды құжаттардың жоқтығынан және дәлеледердің басқа себептердің әсерінен дәлеледей алмайды.

в) Шамалы құжаттар аудиторлардың есептеулерінде, мысалы, жоғалтулардың ықтималдылық өлшемінен, алынған кірістреді және тағы басқа көрсетулері мүмкін.

   Жалпы жағдайда, аудиторлардан алынған дәлеледік толықтырулар және олардың сапасы көбінесе аудитте қолданылатын методикаларының болуынан

    Бесіншіден куәліктер жеке топтарға,аудитордың басқа ақпарат көздерімен және финансты есептіліктерге сәйкес бағаланып,мамандармен тексерілген мекемелерге бөлінеді.

       Тексеру  процессі кезінде  аудитор бизнес және банктер бойынша клиеттерге қызмет ететуші куәлікті контр (қарсы) агенттерден алуға болады.Соңғы жағдайда барлық белгілі банктертердің клиенттері оның рұқматымен стандартты хаттарды аудит мақсаты үшін банктік есептіліктерге жібереді.

       Аудиторлық дәлелдемелерді жинауы үшін бірнеше әдістерді қолданады.

       Аудиторлық әдістер – бұл аудитордың белгілі реттерінің және әрекетінің қорытындысы аудиттің нақты бөлімінде аудиторлық дәлелдемелерді алуы үшін қажет. 

        Аудиторлық дәлелдемелердің негізін алу әдістерінің санына келессілері кіреді:

1. Қайта есептеу (клиенттің арифметикалық есептерінің тексерілулері),тексеру кезінде қорытындыланатын,құжаттардың арифметикалық нақтылығымен қайта есеп.

2. Бақылау аудитормен тексеріліп,басқа тұлғалар арқылы орындалатын процесстермен әдістерді ұсынысы(мысалы,аудитордың материалды қорларының аудирленген тұлға арқылы іске асатын,құжаттық куәлік аудит үшін қалмай, қайта есептеулерді бақылайды.).

3. Растау (есептерді  салыстыру) – қабылдау.Егер,үшінші жақтан алынған мәліметтер мекеменің есептілік ақпараттарымен  келіспейд – клиенттер,аудиторға келіспеушіліктің себептерін анықтауы керек.

4. Сұраныс тұлғалардан ақпараттарды  аудирленген тұлға шегінен немесе шектерде ізделеді.Сұраныс формасы бойынша үшінші тұлғаға жіберілген жариялы хат сұранысы ретінде және аудирленген тұлғаның жұмыскерлерге  ауызша сұрақ ретінде жіберілуі мүмкін.Аудиттің жүргізілуі және құжаттық жөндеу.   

Тәуекелділікті таппау аудитор жоспарлаған куәлардың санын анықтайды. Тәуекелділікті таппаудың төменгі деңгейінде аудитор шығарылмаған қателердің тәуекелділігін қаражаттың жетіспеушілігінен аудитор өзіне үлкен тәуекелділікті алуға келіспейді, сондықтан берілген жағдайда куәлардың үлкен саны қажет.


Аудитор өзіне үлкен тәуекелділікті алуға дайын, куәлар аз болуы керек.


Тәуекелді таппау тиімділіктің көрсеткіші, аудитордың маман дәрежесі мен аудитордың жұмыс сапасының және нақты тексерудің өткізу тәртібіне тәуелді болып табылады.

ІШТ мен БҚТ  бағалау негізінде өз жұмысына рұқсат етіліп, тәуекелді таппау мен тәуекелділік таппау жоспарын сәйкес аудиторлық процедуралар  төмендетілген есебімен аудитор анықтауы керек.

Егер аудитор, ҚАТ – қа дейін тәуекелділікті таппауды төмендетпеу жағдайында, ол тексеру қорытындысы бойынша аудиторлық қорытындыны дайындаудың негізі ретінде, өтте жақсыдан сөзсіз оң  қолданылуы мүмкін.


Аудиторлық тәуекелділіктегі қолданушы модельдің өзінің кемшілігі бар.

1. Біріншіден, барлық күштерге қарамастан, аудиттің жоспарын қабылдаушы аудитерлік тәуекелділікті бағалау туралы, мәнді дәрежелер субъективті және жақсы жағдайда тек шындыққа жуықтап келеді.Сондықтан аудиторлар өлшем жүргізіп немесе терминдарға шара қолдану үшінгі мәндер қолданылады:

· төменгі

· орташа
· жоғарғы.
2. Екіншіден, аудитордың тәуекелділік моделі – бұл жоспарлау моделі және сондықтан аудит қорытындысының бағасы кезіндегі қолдану мүмкінділігі шектеледі. 

Барлық тәуекелділіктер мен аудиттің сәйкес жоспары орнатылып, анықталғаннан кейін, ІШТ мен БТ жоспарының компоненттері негізінде алынған  аудитрлік куәлар өзгертілмейді.

Егер аудитрлік куәлер, қатені рұқсат етуші соммада болмаса, онда берілген  бөлім үшін  жазылған сомма қабылданады.Бірақ егер аудиторлық куәлер рұқсат етуші қателерді көрсетсе, онда моделден бас тартып, жоғары дәрежелі дәлдікте болатын қателерді  жеткілікті процедура сандарына қарай жасау керек. 

15 Тақырып. Аудиторлық қорытынды.

Қаржылық есептіліктің шынайылығы және обьективтілік деңгейіне, клиентке ұсынылатын аудиторлық қорытындыны таңдауына да байланысты. Аудиторлық қорытындыны келесі түрге бөлінеді:

· Шартсыз пікір;

· Шартты пікір;

· Пікір беруден бас тарту;

· Кері пікір.

Шартсыз пікірді  қаржылық аудитор есептіліктің қате болмағаны туралы сенімді болып және қорытындыда «қаржылық отчет  шынайы және обьективті сипатталынған» деп бекітіледі. Пікір бергеннен кейін аудитор пікіріне әсер етпейтіндей 13 арнайы жағдайда аудитор аспект бойынша тағы параграф енгізе алады. 

Шартты пікір аудитордың кейбір сәкеспеушілігі бар пікір бар болған жағдайда болады. Шартты пікірдің негіздемесіне:

1. аудит жүргізу масштабын шектеу;

2. басшылықтың есептік саясатымен келіспеу, қаржылық есептіліктің элеметтердің ашылуын түсіндірмелік хат арқылы орындалады.

Аудитрлік жұмысты жүргізу масштабын шектеуге аудитордың инвентаризация жұмысына қатыстырмау шынайы жағдайды бақлауға шектейді. Бухгалтерлік есптедің кейбір әдіс шараларын шектеу нәтижесінде шартты пікір беруге мәжбүрлейді. Мысалы, бухгалтерлік субьектке негізгі қордан амортизациялық есептеу жүргізілмеу. Бұндай жағдай  ақпараттардың тежелуіне алып келеді: негізгі қордың баланстық құнын (амортизацияна алып тастағандағы алғашқы құн); «Негізгі қордың тозуы» статья бойынша қалдық сомасы;  шығын сомасы (период шығыны және дайын өнімнің өзіндік құны); табыстың тағаындалмау сомасы жатады. Егер өндірістік жұмыстың бюджет салығы міндеттемелер сомасы шынайы көрсетілсе, онда «шартты пікір» орындалады. Өндіріс орындарында «Дайын өнімнің өзіндік құнынан (жұмыс, қызмет ету) амортизациялық соманың болмауы нәтижесінде аудитор кері пікір беру мүмкін. 

Пікір беруден бас тарту аудиттік жұмыс масштабын шектеу  болады. Аудиторлық жұмыс жүргізілетін өндірістің басшылығы тауарлы-материалды запас қалдық, дебиторлық және кредиторлық, қарыздық ж. т. б. туралы шынайы ақпарат бомау жатады. Мысал ретінде: 

· өндіріс басшылығының аудитке қатысты ақпаратты бермеу;

· инвентаризация кезінде тауарлы-материалды запас сақталынатын мекемелерге кіруді шектеу;

· бухгалтерлік есептеу регистрі жоқ болуы немесе бермеу;

· алдынғы дебиторлық және кредиторлық ақпаратты сәкестендіру ақпараттарын шектеу, қаржылық инвестицияның (яғни, субьектен тыс аудитордың сәйкестендіруге шектеу).

Кері пікір басшылықпен келіспеу түсіндірме хатта қаржылық отчеттің шынай емес ашылу нәтижесінде «субьектің 31 желтоқсан айының 200Х ж.  қаржылық отчеті шынайы емес және қате (дұрыс емес)» деп ұсынылады. Кері пікірдің негіздемесіне бухгалтерлік есеп және заңнаманы орындамау нәтижесінде орындалады.

Сөйтіп,  аудиттік жұмыс масштабын шектеу  шартты және кері пікір, басшылықпен есептеу саясатымен келіспеу, қаржылық есептіліктің шартты және кері пікір туралы ақпараттың дұрыс ашылмау жатады. Барлық жағдайда аудитор барлық жағдай себебін анықтау және аудиторлық қорытындыда белгіленіп, сандық баға беріледі. Аудитормен жасалған барлық тәуелсіз қорытындылар аудиторлық ұйымның  және аудитор қызметін төлену жүргізілу керек.

Аудиторлық қорытынды ресми құжат болып табылады, «Аудиторлық нәтиже» стандартына сәйкес орындалған аудитор жүргізетіндерге арналған қаржылық (бухгалтерлік) отчет.

 Аудиторлық  фирмамен жүгізілген бухгалтерлік есептілік  бағасы барлық бухгалтерлік нормаланған актқа сәйкес болу керек, бухгалтерлік есеп және Қазақстан Республикасының есептілігі ретінде жүреді.

 Аудиторлық  қорытынды ішіндегі ақпарат барлық қызығушылық тартқа субьектке түсінікті болу керек. Бұндай ақпарат жалпы бірқалыпты форматта болу керек. Бұндай ақпараттық қалданатындар: инвесторлар, банк, кредитор және басқа жиі қолдаыста болатын басқару орыннындағы шешімдермен жұмыс орындауға арналған.

Шешім қабылдау базасы қаржы-шаруашылық көрсеткіш нәтижелерін анализдеу жатады. Көрсеткіштерді бухгалтерлік есептен алады. Оның шынайылығын бухгалтерлік есептің аудиторлық шешімге жүгінеді. Бұл, қандай аудиторлық ұйым шешім шығарғанына тәуелсіз және оның ішіндегі ақпарат жылпыға бірдей түсінікті болу керек.

  Аудиторлық  қорытынды мемлекеттік тілде орындалу керек. Бағалық көрсеткіш Қазақстан республикасының валютасымен (теңге) көрсетілу керек. Түзетулер болмау керек. 

Аудиторлық  қорытындыдан аудитор датаға қарап, аудитор қаржылық отчетті аудиторлайтын басшылық тұлғаға  аудиторлық  қорытындысы жасаған үшін аудит қашан біткенін көре алады. 

Аудиторлық  қорытынды аудиторлық басшылық немесе тағайындалған басшылық тұлға және аудит жүргізген тұлға қолы, нөмері, және оның қай уақытқа дейін квалификационды аттестат жарамдылеғы болу керек. Осы барлық қойылған қол мөрмен бекітілу керек. 

            Аудиторлық қорытындыға қаржылық есептілік, қатынаста пікір мен Қазақстан Республикасының заңдылығының сәйкесінше аудирленген тұлғаның мөрмен қыстырылып және қол қойылумен аяқталуы.


Аудиторлық қорытынды және көрсетілген есептілік бір пакетке жиналып, парақтар нөмірленіп, пакеттің жалпы санының көрсетілуімен аудитордың мөрімен мөрленуі керек.


Аудиторлық қорытынды санды даналарда аудирлеуші тұлғамен және аудитпен келісіліп дайындалады.Аудитор мен аудирлеуші тұлға бір қорытынды мен қосылған бухгалтерлік есептіліктердің кем дегенде бір данасы болуы керек.


Аудиторлық ұйым аудиторлік қорытындыны тек экономикалық тұрғыды беру міндетті. 


Келісілген даналар саны жолдың шартталған жағыменаудитерлік қорытындыда орнатылған комплектация аудирлеуші тұлғаға беріледі. Ары қарайғы  аудитрлік қорытындының  «тарату» міндеттілігі аудирлеуші тұлғаға жатады.


Аудиторлық қорытындылар аудиторлық тексерудің негізгі қорытынды құжаты болып табылады. Көрініп тұрғандай, берілетін аудирлеуші тұлғаға, аналогтік комплектация даналары, аудитерлік файлдарда аудиторлық қорытындының оригиналдары даналардың  комплектациясы сақталуы керек.

            Барлық аудирлеуші ұйымдарда сақталатын даналарда барлық қажетті қолдар мен мөрлер болуы керек. Сонымен қатар: экономикалық субъекттің күшейткіш тұлғаның қолы, аудитрлік қорытындыны алып  растайды. 

    Қорытынды табыстың учеты (жоғалту) – отчеттік период үшін «Қорытынды табыс/шығын» 5610-ші есептеу қолданылады. Қоғам табысты болса есептеу пассивті болады, ал жоғалтулы болса активті болады.

Бір жыл ішіндегі қоғамның әр түрлі қызметтерінен келген табыстар мына бөлімшелердің есептеуінде жиналады:

-6000 «Негізгі қызметтен түскен табыс» (6010-6200 есептеулер);

_1287907631

