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                              1 Содержание дисциплины
Темы лекционных занятий – 22 часа
1.1 Предмет и задачи курса -1 час *
Энергетика в системе национального хозяйства. Энергетическое хозяйство Казахстана. Сущность и особенности энергоснабжения отраслей национального хозяйства Казахстана. 

1.2 Энергетические ресурсы, направления и экономика их использования     – 1 час *
Виды топлива, его характеристика  и классификация. Угольная, газовая и нефтяная промышленность – располагаемые запасы, места залегания ресурсов, объемы добычи, проблемы. Необходимость совершенствования структуры энергопотребления. Основные положения энергетической стратегии Казахстана. Топливно-энергетические балансы.

1.3 Активы предприятия – 2 часа       

Состав и структура основных средств предприятий. Показатели использования основных активов, экономический смысл показателя фондоотдачи и задачи его повышения. Амортизация и методы ее начисления. Состав и структура текущих активов. Структура рабочего капитала предприятия. Экономия и оборачиваемость текущих активов. 

1.4 Трудовые ресурсы предприятия -1 час
     Специфика рынка труда. Кадры – численность, структура, динамика. Особенности показателя производительности труда в энергетике. Формы оплаты труда. Подготовка и переподготовка кадров в энергетике. Правовые предпосылки формирования рынка труда в РК. Роль права в стимулировании мотивации труда. Правовое регулирование занятости. 

1.5 Себестоимость производства энергии 2 часа
Себестоимость производства и распределения энергетической продукции. Особенности структуры затрат на энергопредприятиях. Составляющие затрат и их анализ при производстве, передаче и распределении электроэнергии. Классификация затрат. 

1.6 Политика ценообразования на энергопредприятиях -1 час
Основы теории и практики ценообразования. Формирование цены на топливо, тарифов на электрическую и тепловую энергию в рыночных условиях. Прибыль и рентабельность энергетического предприятия. Понятие оптового и розничного рынка энергии. Формирования рынка энергии на основе биржевой торговли. Функции ЗАО «КОРЭМ» 

1.7 Основы экономики энергоснабжения – 1 час *
Экономическая эффективность концентрации, централизации и комбинирования в энергетике в условиях формирования рынка энергии. Экономика транспорта энергоресурсов и ее влияние на развитие энергоснабжающих систем.

         1.8 Организация энергетического учета – 1 час *
         Энергетический учет на промпредприятиях, Нормирования топливно-энергетических ресурсов. Учет топлива. Учет электрической и тепловой энергии. Учет пара и горячей воды. Учет сжатого воздуха и холодной воды. Техническая документация энергохозяйства. Перспективы внедрения АСКУЭ. 

         1.9 Организация эксплуатации и ремонта оборудования – 1 час
        Задачи и сущность эксплуатации и  ремонтов основного и вспомогательного оборудования. Виды ремонтов, их содержание и источники финансирования. Ремонтный цикл и его структура. Нормативы трудоемкости. Нормы  простоя энергооборудования в ремонте. Формы организации ремонтов. Показатели экономичности ремонтов. 

       1.10 Управление энергетическим предприятием – 1 час *
Организационная структура и схемы управления предприятием. Особенности управления энергопредприятия. Классификация методов управления - организационно-распорядительные, административно-правовые, экономические, морально-воспитательные методы управления. Требования к структуре управления. 

1.11 Налоговая система Казахстана и энергопредприятий – 1 час *
Принципы налогообложения и виды налогов. Социальная функция налогов.  Налоги Республики Казахстан. 

1.12 Технико-экономические расчеты в энергетике – 2 часа
Экономическое содержание, назначение и масштабы капиталовложений в промышленности, в т.ч. в энергетике. Удельные капвложения.  Использование метода приведенных затрат в энергетике. Сущность и виды инвестиций. Составляющие бизнес-плана. Дисконтирование. Расчет необходимого объема инвестиций, денежных потоков и прибыли от реализации проекта. Методы оценки инвестиций – NPV, PI, IRR, PP, ROI.

* - отмеченные этим значком темы изучаются студентами заочной формы обучения в рамках СРС - самостоятельной работы студента

2 Перечень лабораторных работ – 15 часов
         Лабораторные работы выполняются во время занятий, оформляются во время СРС, представляются к защите на следующей неделе. Нарушение сроков сдачи работ, выявленные замечания влекут за собой снижение балла.
1.2.1   Определение объема и состава программы ремонтных работ электроцеха.

1.2.2 Определение численности рабочих электроцеха. 

1.2.3  Планирование заработной платы дежурного и ремонтного персонала электроцеха. 

1.2.4  Определение заработной платы членов рабочей бригады.

           1.2.5 Определение экономической эффективности реконструкции оборудования. 
1.2.6  Определение себестоимости выработки и отпуска электроэнергии от КЭС *.
1.2.7 Определение потребности комбыта городов Казахстана в тепловой энергии *
1.2.8 Определение потребности комбыта городов Казахстана в топливе *.

* отмеченные этим значком лабораторные работы выполняются студентами заочной формы обучения по методическому указанию (16).

3 Перечень тем практических занятий – 15 часов
1.3.1 Использование удельных капвложений в энергетике для расчета основных производственных фондов. Расчет амортизационных отчислений. Расчет величины оборотных средств на ТЭС и ГЭС – 4 часа. *
        1.3.2 Определение себестоимости отпуска электрической и тепловой 

энергии на ТЭЦ – 2 часа.

1.3.3 Определение себестоимости отпуска электроэнергии от КЭС – 2 часа.*
1.3.4 Технико-экономическое сопоставление различных схем энергоснабжения - 4 часа. *
         1.3.5 Практическое использование метода приведенных затрат и метода анализа инвестиций – 4 часов. *
          * - отмеченные этим значком темы практических занятий выполняются студентами заочной формы обучения по 1 часу.

                           4  Задания на курсовую работу 

По дисциплине Экономика отрасли студенты выполняют одну курсовую работу. Срок выдачи задания:- вторая неделя, срок сдачи работы– восьмая неделя.
Курсовая работа выполняется в соответствии со специализацией студента. Время, необходимое для выполнения задания, составляет примерно 16-20 часов.

1.4 Темы курсовых работ:

1.4.1 Для специализаций «Тепловые электрические станции» и « Технология воды и топлива» выполняется курсовая работа на тему: Бизнес-план строительства и эксплуатации ТЭЦ. *
1.4.2 Для специализаций «Промышленная теплоэнергетика», «Энергетика теплотехнологий», «Энергооборудование и энергохозяйство предприятий и организаций» выполняется курсовая работа на тему: Выбор рациональной схемы энергоснабжения населенного пункта.  

                    * - отмеченная этим значком тема курсовой работы выполняется студентами заочной формы обучения по (15).
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