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                                                       Введение

         Предметом изучения дисциплины «Международная экономика» явлется сфера взаимодействия экономических субъектов разной государственной принадлежности в области международного обмена товарами и услугами, капиталами, рабочей силой и технологиями. Важнейшими проблемами дисциплины являются воздействие на экономическое развитие страны в целом и отдельных хозяйствующих субъектов международных экономических отношений, разработки эффективной внешнеэкономической политики государств, координация между ними межгосударственных и межправительственных соглашений.

         В настоящее время под влиянием интернационализации и глобализации хозяйственной жизни, когда все большее количество национальных экономических субъектов включается в сферу международной экономики, данная наука превратилась в одну их ведущих дисциплин в системе экономических наук. Без знания основ международной экономики невозможно уяснить специфику организации внешнеэкономической деятельности предприятий и фирм, принимать правильные решения в области управления их внешнеэкономическими связями. Современная макроэкономическая политика любой страны разрабатывается и совершенствуется обязательно на основе знаний о воздействии мировой экономики на развитие национальной. 
                              1 Содержание дисциплины
          Темы лекционных занятий – 32 часа
Тема 1. Становление и структура международной экономики -2ч
Международная экономики (МЭ) как часть общей теории рыночной экономики. Предмет теории МЭ. История становления МЭ. Возникновение мирового рынка и мирового хозяйства. Основные характеристики современной МЭ. Структура МЭ, Международное разделение труда. Формы международных экономических отношений. Регулирование МЭ на национальном и международном уровне. Международная торговля – понятия, темпы развития. Измерение стоимостного объема международной торговли. Товарная и географическая структура международной торговли. Внешняя торговля страны. Внешнеторговый оборот, торговый баланс, и торговое сальдо. Модель равновесия на мировом рынке. Международное разделение и движение факторов производства. 
         Тема 2. Классические теории международной торговли -2ч
Значение международной торговли в развитии национальной и международной экономики. Историческая эволюция теорий международной торговли. Основные идеи меркантилистской теории. Экономическая политика, основанная на воззрениях меркантилистов. Историческое значение и критика меркантилизма. Идея о международном разделении труда А. Смита. Модель абсолютных преимуществ А. Смита. Ограниченность теории абсолютных преимуществ. Развитие теории абсолютных преимуществ Д. Риккардо. Альтернативная цена. Модель сравнительных преимуществ. Теория международной цен Дж. Ст. Милля. Теория взаимного спроса. Специализация стран. Выигрыш от торговли – экономия затрат труда и увеличение потребления. Значение принципа сравнительных преимуществ в теории международной торговли. 
         Тема 3. Теория соотношения факторов производства -2ч
Модель Хекшера-Олина и ее основные предпосылки. Абсолютная и относительная обеспеченность факторами производства. Выигрыш от международной торговли владельцев различных факторов производства. Парадокс Леонтьева. Объяснение парадокса: аргументы за и против теории Хекшера_Олина. 
         Тема 4. Общее равновесие в международной торговле -2ч
Значение анализа спроса и предложения в теории международной торговли. Вклад Ф. Эджуорта и Г. Хеберлера в терию международной торговли. Стандартная модель международной торговли: возрастающее издержки замещения, предельный уровень трансформации и предельный уровень замещения. Баланс в условиях отсутствия торговли. Баланс в условиях торговли. Выигрыш от обмена и специализации. Торговля между малой и большой страной. Развитие стандартной модели международной торговли в теории общего равновесия. Вклад в теорию международной торговли Дж. Мида. Инструменты анализа международной торговли. Типы экономического роста с точки зрения его воздействия на международную торговлю. Проблема разоряющего роста.
         Тема 5. Воздействие международной торговли на распределение доходов-2 ч
Значение анализа воздействия международной торговли на распределение доходов. Недостатки классических теорий МТ. Различия между внутренними ценами стран и мировыми ценами и образование доходов от МТ. Чистый выигрыш от МТ. Распределение доходов в теории соотношения факторов производства. Теорема Хекшера-Олина-Самуэльсона. Влияние изменения товарных цен на доходы от факторов производства. Теорема Столпера-Самуэльсона. Соотношение роста предложения факторов производства и увеличения производства. Теорема Рыбчинского.
   Тема 6. Альтернативные теории международной торговли-2ч
Проблема ограниченности классических теорий. Несовершенная конкуренция на мировых рынках и необходимость создания новых моделей МТ. Торговля на основе эффекта масштаба. Вклад П. Кругмана. Вклад Б. Балассы в разработку теории внутриотраслевой торговли. Модель внутриотраслевой торговли как развитие модели монополистической конкуренции. Значение теории внутриотраслевой торговли. Теория жизненного цикла товара Р. Вернера.

         Тема 7. Внешнеторговая политика и ее инструменты -4ч
Необходимость и виды государственного регулирования МТ. Основные задачи правительства в области МТ. Протекционизм – сущность и формы. Тарифные методы регулирования МТ. Таможенный тариф, таможенная пошлина, таможенная стоимость товара, тарифная эскалация. Влияние тарифа на экономику малой и большой страны. Оптимальный уровень тарифа, тарифная квота, экспертный тариф. Нетарифные методы регулирования внешней торговли и их основные виды. Отличия нетарифных методов от таможенного тарифа. Количественные ограничения. Квотирование. Различия между тарифом и квотой. Лицензирование и формы лицензий. Скрытые методы нетарифных ограничений торговли. Финансовые методы торговой политики, субсидии, экспортное кредитование. Демпинг и его формы. Неэкономические методы регулирования внешней торговли.
         Тема 8. Международное движение капитала и международное кредитование-2ч
Степень международной мобильности капитала. Физический и финансовый капитал. Масштабы и динамика МДК. Формы МДК. Международное перемещение предпринимательского и ссудного капитала. Прямые и портфельные инвестиции. Причины и состав прямых инвестиций, их государственная поддержка. Роль международных корпораций (ТНК) в развитии прямого зарубежного инвестирования. Причины и виды портфельного инвестирования. Роль портфельных инвестиций. Международное движение ссудного капитала. Объем и структура международного кредитования. Проблема мировой задолженности и пути ее решения.
         Тема 9. Международная миграция рабочей силы -2ч
Сущность и причины ММРС. Иммиграция. Эмиграция. Масштабы и направления ММРС. Современные мировые центры притяжения рабочей силы. Экономические эффекты миграции. Выгоды и издержки импортера и экспортера рабочей силы. Проблема утечки мозгов. Государственное регулирование ММРС. Регулирование иммиграции.
         Тема 10. Международная передача технологий -2ч
Международное движение технологий. Механизмы международной передачи технологий. Торговля лицензиями и виды лицензионных платежей. Международное технологическое содействие. Механизмы технической помощи. Государственное регулирование передачи технологий. Причины ограничения передачи технологий.

         Тема 11. Международная экономическая интеграция -2ч
Предпосылки и цели экономической интеграции. Типы интеграционных объединений. Стратегические и динамические эффекты интеграции. Эффект создания и эффект отклонения торговли. Интеграционные объединения и основные этапы развития: Европейский союз, НАФТА, АТЭС, АСЕАН, МЕРКОСУР. Участие в интеграционных процессах постсоциалистических стран: СНГ, ЕврАзЭС.
         Тема 12.Международная валютно-финансовая система -2ч
Валютно-финансовая система международной экономики. Валюта и ее виды, конвертируемость валюты. Эволюция мировой валютной ситемы. Золотой стандарт. Генуэзская конференция. Золотодевизный стандарт. Бреттон-Вудская конференция. Ямайская конференция. Система плавающих валютных курсов. Европейская валютная ситсема. Введение ЕВРО и его последствия Европейского союза и мировой экономики.

         Тема 13. Валютный курс и его регулирование -2ч
Валютный курс и его разновидности. Понятия, виды, котировки валютного курса. Расчетные виды валютного курса. Равновесный валютный курс. Спрос и предложение на иностранную валюту. Зависимость цен от валютного курса. Стабильность валютного курса. Джей-кривая.
         Тема 14. Международные финансовые рынки -2ч
Структура международного финансового рынка.  Международный рынок валют, его функции и участники. Формы торговли валютой.  Арбитраж. Валютные риски. Структура кредитного рынка. Международный рыной титулов собственности. Структура рынка акций. Международный рынок дериватов и его структура. Торговля на биржах. Внебиржевая торговля.

         Тема 15. Платежный баланс -2ч
Понятие платежного баланса, его структура. Счет текущих операций. Торговый баланс и баланс товаров и услуг. Взаимосвязь счетов платежного баланса. Изменение официальных резервов иностранной валюты. Микроэкономическая роль платежного баланса. Экономическая политика и платежный баланс. Основные методы регулирования платежного баланса.

            2. Перечень тем практических (семинарских) занятий – 15 часов
1. Классические теории международной торговли

2. Теория соотношения факторов производства

3. Стандартная модель международной торговли

4. Международная торговля в условиях несовершенной конкуренции

5. Тарифные и нетарифные методы регулирования внешней торговли

6. Международное движение капитала

7. Международная миграция рабочей силы

8. Международная передача технологий

9. Международная экономическая интеграция
10. Международная валютно-финансовая система

11. Международные финансовые рынки

12. Валютный курс и платежный баланс

        3.  Перечень тем семестровых работ
Согласно рабочего учебного плана 2010 года по данной дисциплине запланировано выполнение трех семестровых работ.

Задания на выполнение семестровой работы №1:
1. Классификация стран в мировой экономике

2. Монополистическая конкуренция и международная торговля

3. Теория конкурентных преимуществ М. Портера

4. Международная торговля услугами

5. Мировой рынок технологий

6. Современные теории валютных курсов

7. Валютный рынок и валютные операции

8. Платежный баланс и экономическая политика страны

9. Международные экономические операции и их виды
10. Значение теории сравнительных преимуществ Д. Рикардо в торговле

11. Проблема ограниченности и значение теории Хешлера-Олина в торговле

12. Парадокс Леонтьева и его объяснение

13. Теория внутриотраслевой торговли Б. Балассы

14. Особенности формирования мировых цен.

15. Инвестиционный климат и инвестиционные риски
Задания на выполнение семестровой работы №2

1. Участие Казахстана в международном разделении труда
2. Показатели развития внешней торговли Казахстана

3. Участие Казахстана в международной торговле услугами

4. Внешнеторговая политика Казахстана

5. Экономические последствия экспорта сырья из Казахстана
6. Плюсы и минусы при вступлении Казахстана в ВТО

7. Иностранный капитал в экономика Казахстана

8. Совместное предпринимательство в Казахстане

9. Использование иностранных инвестиций в Казахстане

10. Казахстан в международном движении капитала

11. Инвестиционный климат в Казахстане

12. Деятельность ТНК на территории Казахстана

13. Миграционная политика Казахстана

14. Интеграционные процессы в рамках СНГ

15. Проблемы и перспективы развития ЕврАзЭс

Задания на выполнение семестровой работы №3

1. Участие Казахстана в международных финансовых организациях

2. Платежный баланс Казахстана

3. Монополистическая конкуренция и международная торговля

4. Теории влияния НТП на мировую торговлю

5. Цели и основные направления внешнеторговой политики

6. Внешнеторговая политика развивающихся стран

7. Влияние таможенных пошлин на благосостояние общества
8. Количественные ограничения в регулировании международной торговли

9. Скрытые методы торговой политики

10. Основные формы вывоза капитала

11. Проблемы мировой задолженности и пути их решения

12. Государственное регулирование международной передачи технологий

13. Социально-экономические последствия миграции рабочей силы

14. Валютные риски и методы их страхования

15. Валютные курсы и платежный баланс
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